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Szabadlábrahelyezték és uira le 
tartóztatták a Cuvantul és a 

Calendarul főszerkesztőit
interpellációk özöne a kamarában a feitünéstkeitő szabadlábrahelyezések

és letartóztatások miatt
Bucuresti, mái eins ti. Mint ismeretes, a sziuaiaj merénylet után a nvomozást 

vezető katonai hatóságok bünré-szesség gyanúja miatt többek között letartóztat­
lak -Nae lonescut, a Cuvántu'h valamint Niehifor Crainic és Dragos Protopopescu 
egyetemi tanárokat, a Calendarul főszerkesztőit. A letartóztatottaknál tartott ház­
kutatások olyan kompromittáló adatokat hoztak napvilágra, amelyek miatt az ál­
talánosan ismert szélsőjobboldali publici stákat a tegnapi napig' fogva tartották.

Tegnap azután az illetékes katonai hatóságok mind a három letartóztatottat 
szabadlábrahelyezték. Azonban alig néhány órával a szabadlábvahelyezés után 
Ismét letartóztatást végzést adtak ki eile nük. Nae lonescut a Innian lakásán, Pro- 
topopesent pedig saját lakásán fogták cl. Niehifor Crainic nyomtalanul eltűnt.

A hir a főváros politikai köreiben leírhatatlan feltűnést keltett. A kamara 
délutáni ülésén interpellációk egész sora hangzott el ebben az ügyben, a kormány 
pedig sürgős minisztertanácsra ült össze, amely lapunk je^en kiadásának zártáig 
még nem ért véget. A kormány elhatáro zására vonatkozólag különböző hirek van 
nak forgalomban. Lapunk zártáig illetékes körökben cáfolják, hogy ez az ese­
mény a politikai helyzetre azonnali kiha tással lett volna.

Nae lonescu és társainak ismételt letartóztatása
a kamara előtt

«*>
Lapkiadó 31»

fon L. Pop 18,

Bucuresti, március 6. A kamara mai 
diósért Iunian szólalt fel napirend előtt, 
V-'tőadj a, hogy Nae Jon es cut, a Cuväntul 
főszerkesztőjét, valamint Crainic és Pro- 
'opopescu egyetemi tanárokat, a Caien- 
■;áru 1- szerkesztőit és másokat január 2-án 
tartoztatták le letart óz tatás! végzés nél- 
-lüi. Letartóztatástikiat később megerő- 
•<tették. Tegnap, március 5-én délután 
'végre szabadlábra helyezték a fogvatar­
tóit főszerkesztőt és több társát, Nae Io­
nosén kiszabadulása után felkereste őt és 
amikor beszélgettek,

megj#ent lakásán három katonai 
ügyész, köztük I’omponiu ezredes 
főügyész és felkérte Nae lonescut, 
kisérje őket vissza a fogházba, mert 
tévedésből helyezték szabadlábra.

-Iunian azonnal felhívta telefonon a mi­
niszterelnököt, Tatreseu azonban azt. fe­
lelte, hogy fáradt, bizottsági üléseken 
kell részt vennie és egyébként sem avat- 
tcceik bele olyan dologba, amely a biró- 
e»g előtt fdk'szik. Első impressziója sze­
rint a külügyminiszter keze volt a. dolog 
ban, bár utólag azt hallotta, hogy ez a 
véleménye nem áll meg. Kérdezte tehát, 
:idnek a keze avatkozott bele, amikor a 
miniszterelnök sem akar tudná semmi­
ről?

Madgearu ugyanebben a kérdésben kér 
áeüvilágositást. Mi az, hogy szabadlábra 
helyezték Nae Ioenscuékat és azután me­
gint ’etartóztatták őket? Iunian szavaira 
azonban megjegyzi, hogy* Titulescu sokkal 
magasabban áll a román közvélemény 
előtt, semhogy ilyen dolgokba belekeverni 
szabad lenne. Ö ilyen gyanúsításoknak 
felette áll.

Goga is csatlakozik a felszólalásokhoz 
és rámutat arra, hogy

a letartóztatottakat igen szigorú bá­
násmódban részesítettek, nem tudtak 

még rendesen aludni sem.
Nyilatkozatot kértek tőlük, hogy többé 
nem fognak foglalkozni politikával.

Argetoáanu is csatlakozik az interpek- 
lálókhoz. Dúca gyilkosai bevallották tet­
őket. Nem érti, miért kel’ tehát másokat 
ú annyi ideig fogvatartani.
} Giurgescu georg-ista ugyanennek a vé- 
eménynek ad kifejezést.

Giurescu megismétli, azt az indítványát 
nogy küldjenek ki parlamenti vizsgáló-

bizottságot ebben az ügyben.
Iamandi belügyi alminiszter válaszol 

az interpellációkra. Mindenekelőtt is ki­
jelenti, hogy Nae lonescu ügye a bíróság 
kezében van, a -sinaiai gyilkosok ügye a 
hadbíróság elé tartozik.

A gyilkosság mögött azonban bizo­
nyos eszmék hirdetői állottak, ami 
arra mutat, hogy nem a gyilkosság 
tényleges elkövetői a legbünösebbek„ 

Csodálkozik Inni a non, aki demokrata po- 
ötikusnak vallja magát és védelmébe ve. 
szí a szélsőséges mozgalmak apostolait. 
A közvélemény velünk van — mondja Ia­
mandi —, mi csak kötelességünket telje­
sítjük.

Mavrodi kijelenti, hogy Titulescu az 
ország külügyminisztere,. specialista, 
aki a Vai da-kormányban is ilyen minő 
ség ben foglalt helyet. Az ő személyét 
nem szabad ebbe a vitába belekeverni. 
Ma délelőtt több óra hosszat volt a kül­
ügyminiszternél, aki kijelentette, hogy 
nem avatkozik bele a belpolitikába, 
nem szól bele senkinek a letartózta­
tásába, vagy szaba dlábrahelyezcséb e. 
Az egész kormány nevében tiltakozik 
az ellen, liogy Tituleseut belekeverjék 
ebbe a dologba.

Junian replikájában azt mondja, 
hogy Nae Jonescu és társainak letar­
tóztatása óta semmi sem történt, nincs 
tehát ok, hogy tovább is fogva marad­
jon.

Március 15-én kezdődik a sinaiai gyilkosok 
perének főtárgyalása

Bucuresti, március 6. Az Adeveral 
értesülése szerint a sinaiai gyilkosok 
perének főtárgyalása valószínűleg már* 
eins 15-én fog megkezdődni a buka­

resti hadbíróságon. A bíróság ezalka- 
lommal Constantinescu diák és két bűn 
társa fölött fog Ítélkezni.

A nemzeti paraszipárt elfogadta Lupu pénz­
politikai elveit

Az Adéverul szerint Miihalache és Lupu 
rutai talá’kozása alkalmával megállapod­
tak a fúzió részIeteiben.Az egyik feltételi 
az is, hogy Madgearu lemond a nemzeti 
parasztpárt bucuresti elnökségéről és he­
lyét Lupu foglalja el. Ami a programot 
illeti, Lupu e’fogadta a nemzeti paraszt­
párt ama követelését, hogy az- alkotmány

módosíttassák ég a szenátus jelenlegi, ősz 
szeállitása is megváltoztassák, a nemzeti 
parasztpárt viszont magáévá teszi Lupu 
pénzpolitikai e’veit. A fuzionált párt szo­
ciális és demokrata je legű, a parasztság, 
munkásság és kispolgárság érdekeinek 
védelmében.

I Bérmentetlen
I1 leveleket nem 

fogadunk el.
Kéziratok -»•••——
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Ernő. Felelős szerkeszt® Jámbor 
Ferenc. Bukaresti szerkesztő Hát­
szeg! Ernő. Str. Mátéi Miile i.
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Iamandi: Azt akarja talán, hogy tör 
ténjék? Mi bebizonyítottuk teljes lója* 
Utasunkat, lojálisabbak vagyunk, mint 
sokan önök közül. Nae Jonescuból ne 
csináljanak nemzeti hőst.

Junian elégtétellel veszi tudomásul 
Mavrodi válaszát- Ö nem az embert, 
hanem a közrendet védi'. Ez, mint poli­
tikusnak kötelessége. Titulescu egyéb* 
ként nem szorul Madgearu védelmére.

Madgearu: Nem érdekelnek ennek a 
gonoszle Ik ü törpének a szia vai.

Mac-arescu kormánypárti interpellációt 
jelent be Bart lm’ómen romául p ispök 
ügyében, aki

röpiratot adott ki, amely aj anar­
chisztikus mozgalmakat helj'csli és 
többek között azt Írja, hogy rövide­
sen eljön az idő, amikor nem lesznek 
politikai pártok, nem lesz parlament, 
nem fogják adóval nyomorítani a 

népet.

Ugyanez a püspök egy másik! röpiratot 
is kiadott, amely hasonló élvekkel van 
telve. Intézkedést kér a vasgárdának püs 
peki támogatója ellen.

A kamara ezután megszavazta a bírói 
törvény módosító javaslatát, majd foly­
tat 'ák a. felirati vitát.

A német párt deklarációja

Hans Ottó lioth olvas fel deklarációt 
a német párt nevében, Románia külpoli­
tikájáról beszél, amelynek elasztikusnak 
kell lennie és szoros kapcsolatokat azok­
kal az államokkal, amelyek hajlandók 
mezőgazdasági termékeinket átvenni. A 
belpolitikában a korrupció megszünteté­
sét, a törvényesség védelmét, a belső 
rendi biztosítását, a hitelélet helyreállítá­
sát kívánja. A költségvetést csak az 
adók produktivitása által lehet egyen­
súlyba hozni, de adózás tekintetében nem 
szabad (különbséget tenni az egyes tar­
tományok és az adóalanyok származása, 
között. A német párt követeli a községi 
autonómiát, a kisebbségi jogok szabályo­
zását. az iskoláik és egyházak autonómiá­
jának biztosi fását-. Szűnjön meg végre a'z 
a türelmetlenség, amelyet ma a kisebb- 
sésreéiVel szemben érezhetünk. Miután a 
válaszfel irat nem tesz említést a 
kisebbségekről, azt nem szavazza meg.

VILÁG TÜKRE

Az amerikai újjáépítési 
kísérlet

„Az 1932 novemberi választások az 
Egyesült Államok területén nem egy 
politikai pártot és annak balkezes veze 
tőit kergették el a hatalom: mellől, ez 
a választán gazdasági forradalmat je­
lentett, a 1 egszokatlanabb forradalmak 
egyikét, amit valaha, lg látott a világ/"

Ezzel a- megállapítással kezdi a Ti­
mes az 1933. évi jelentését az amerikai 
Egyesült Államok gazdasági életéiről. 
Az angolok a „forradalom“ szót sok­
kal tág'abb értelemben használják- 
mint mi. Franklin Roosevelt valóban 
egészen rendkívüli körülmények között 
léjjett elnöki székébe és egészen szokat 
•lan intézkedéseket kellett foganatosi- 
taniíi. Két nappal azelőtt, hogy átvette 
volna az elnökséget, Amerikában ilyen 
viszonyok voltuk: A negyvennyolc ál* 
Ptm közül huszonkilencben a bankok 
kénytelenek voltak résziben, vagy egész 
ben bezárni üzlethelyiségeiket Két 
nappal az elnökség átvétele után má* 
sik két állam, közöttük Network is. 
ilyen gazdasági helyzetbe került. A 
munkanélküliek száma a téli hónapok­
ban 11 és félmillióról felszökött 13 mil­
lióra. A lakosság fölött tompa, kétség- 
beesés lett úrrá. A gazdasági élet ösz- 
sze omlása elkerülhetetlennek Látszott.

Roosevelt minden határozott prog­
ram nélkül választották meg, talán ép­
ít 11 azért, mert nem volt programja, 
Meglepő módon cselekedett és látszó* 
lag ellenkezés nélkül. Nagy várakozás 
sál fogadták és azzak hogy elszánt és 
határozott formát mutatott, hogy léiéit* 
tani éleslátással é.s nagy szónoki ké­
pességgel rá tudott mutatni a bajok 
gyökerére, olyan népszerűségre tett 
szert mint előtte nagyon kevés ameri­
kai állampolgár. Az ország érezte — Ír­
ja a Times—, hogy végre megjelent a 
nagy vezér. Roosevelt azonnal intézke­
dett gyorsan és radikálisan. A prohi- 
bieiót megszüntette, hárommiliiárd dől 
lá!rt szerzett közmunkákra, letért gyor­
san az aranyalapról szükségTendele* 
tét. adott ki a farmerek javára.* az ipar 
számára, állami ellenőrzést de egyúttal 
jó feltételekkel hitelt szerzett. Amikor . 
mindez megtörtént, megalkotta az új­
jáépítési törvényt,' amely hivatva van 
felfrissíteni és újjáéleszteni az ipart. 
A National Industrial Reeoywry Act 
(M. I. R. A.) jegyében kezdődött, az 
ipari forradalom. A munkaidő lecsök­
kent a gyárakban, üzemekben és iro­
dákban 35—40 órára, megállapították a 
minimális béreket, a szabad versenyt 

szabályozták, a titlprodukciót pedig 
konvenciók segítségével megnyesték.

Mindezek természetesen a körülmé­
nyek által diktált szükségrendelkezé­
sek, amelyeket, nagyrészben az ..agy­
tröszt“ emberei — egyetemi tanárok, 
szakemberek, bevált politikusok — jár 
vaslatára rendelt el az elnök. Ezek az 
emberek a sajtóban- mozgófénykép ut* 
ján, plakátokon napról-napra hirdetik, 
hogy- mindaz, ami eddig történt, nem­
csak a kormány gazdasági politikáját 
jelenti, nemcsak uj törvényekről és 
rendelkezésekről van szói, hanem ar­
ról is, hogy egy elavult gazdasági rend 
szert meg kell szüntetni. Az uj rend­
szerben a termelés anarchiája kell. 
hogy megszűnjön- a. „tégy úgy, ahogy 
akarsz“ korszakának véget kell vetni 
és ennek a rendszernek a helyébe kell 
lépnie majd az emberek kölcsönös fele­
lősségének. Egyik felel a másikért, a 
gazdasági életet pedig ngy kell szabá­
lyozni, hogy a gazdasági erők szükség*
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képpel! • xt kapcsolódj termel-
jenek- A kL tótien, az emberek töme­
geit Jeti pró gazdasági verseny helyébe 
be kell állítani a. gazdasági együttmű­
ködést. Az „erők szabad játéka“ he­
lyett- az erők tervszerű rendjének kell 
.jönnie. Hogy mennyi lendület meny­
nyi emberi pátosz lüktet Roosevelt 
egyéniségében, mi sem bizonyítja "job­
ban, mint az a tény, hogy ő ezeket az 
elveket hirdeti egy országban, amely 
évtizedek óta a gazdasági liberal izmié; 
elveire volt be rendez kedve. És máris 
megkezdte a szociális munkát azzal, 
hogy a gyermekeket nem engedi dol­
gozni a gyárakban és jogot adott a 
munkásoknak a szabad szakmai szer­
vezkedésre.

Érdekes az Egyesült Államok hely­
zetének összehasonlítása Németország­
gal. 1933—33 fordulóján a két ország­
ban a helvzet majdnem azonos. A nép 
a- krízis hatása alatt kétségbeesetten 
keresi a kiutat. A régi politikai Ígére­
tek már nem használnak ás a hatalmi 
tényezők nem tudják megmutatni a 
kibontakozáshoz vezető utat. A. töme­
gek valami csodát, várnak és hajlan­
dók követni azt, aki nekik valami rend 
kívülit ígér. És mind a két országban 
egy-egy erősen sz-uggeszti v erejű em­
ber szerzi meg a hatalmat, törne gpro* 
j .aganda utján. Mind a két országban 
kísérlet, történik erős pszihológiai be- 
hatás segítségével gazdásági átalakí­
tást előidézni.

És mégis milyen nagy különbséget 
látni a két ország változásában. Az 
Egyesült' Államokban a propaganda 
egy nj gazdasági mentalitást teremt 
meg. Ki kell kapcsolni mindenféle Visz 
tességtclen üzleti praktikát. Az Egye­
sült Államokban nem beszélnek köz­
haszonról és magánhaszonról, nem be­
szélnek „tisztességes kereskedőről“, a 
..nemzeti szellemről“, mint Németor­
szágban, de annál többet cselekszenek. 
Nincsenek tekintettel nagyiparra, párt 
támogatókra, kortesekre, kemény kö­
vetkezetességgel járnak el és minden­
kit a sárga és fekete fajt is beleértve, 
bevonják az uj kurzus gazdasági rend 
szerébe. Németországban a nemzeti szó 
(dalizmusról szóló frázisok nem szol­
gálnak egyebet, mint a gazdaságpoliti­
kai uj orientáció tehetetlenségét. Egy­
szerű elhomálvosi táisa a tényeknek az. 
ami Németországban történik. Hitlerek 
nél minden parancsszóra és erőszakra 
történik, míg az amerikai átalakulás 
kísérleteiben a szabad készség és a fe­
lelősségérzet a leglényegesebb ténye­
zők. Az angol és amerikai lapok nem­
egyszer adtak kifejezést annak a tény 
nek, hogy a diktatúrának már a felte­
vése magát Rooseveltet is kivetne a 
nyeregből. Nem parancsolnak Ameri­
kában az egyénnek, hanem inkább a 
testvéri érzületeire apellálnak és azt 
mondják: te viseled a felelősséget az 
egész ujáép’tétiért, ha nem dolgozol 
minden erőddel és lelkesedéseddel 
azon,hogy Amerika vezetőhelyre kerül 
jön és maradjon a világ népei között. 
A sajtószabadság e gondolat alapján 
megmarad a maga érintetlenségében 
és teljesen demokratikus szellemben tör­
ténnek az egyes gyárakkal és üzemek­
kel való tárgyalások abban az irány­
iján, hogy a szükségesnél többet ne 
produkáljanak, ne halmozzák az árut 
és ne idézzék fel ezzel a kríziseket.

Egyelőre nem lehet megállapítani, 
hogy az amerikai gazdasági kísérlet 
hova fog vezetni. Meglehet, hogy nem 
'sikerül úgy, ahogy azt tervbevették, 
de annyi kétségtelen, hogy nagy lépés 
"történt már edd'g is a gazdasági élet 
okos és emberséges átcsoportosítása 
irányában. Amit a német kísérletről 
korántsem lehetne elmondani.

lem SELECT MOZGÓ

Vlll-ik Henrik magánélete
monumentális fím, rendezte

KORDA SÁNDOR. Főszerepben: CHARLES LAUGHTON
Anglia legnagyobb művésze.

Jön!
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Véres határincitleiis történt 
a liMOSzlév-boltiár haláron

Belgrádi március ti.A holgár-jugoszjáv 
határon határincidens történt. Négy 
férfi fegyverből tüzelt a jugoszláv ha­
tárőrökre-, amelyet' ezek viszonoztak. A 
határőrök golyói két személyt megöl­
tek.

A határincidens ügyében összeült a 
bolgár-jugoszláv vegyes bizottság s le-

trágyalta az esetet.
A lapokhoz érkezett jelentések sze­

rint az áldozatok Jakinoff és Szopirow 
bolgár határvidéki füídnmyesek, egy 
merénylőesoport tagjai, akiknél revol­
vert találtak. Társaik bolgár területre 
menekültek-

Ballada a hollófekete hajról 
és a barna szemekről

Miért szomorú egy németországi rohamcsapatos

ügyben a végső döntő fórum.
Az erős ipari kaxtelszervezetekkeí .>ze$r. 

ben ez a központilag irányított agrár- 
központ, szóról szóra „élelmezési köz­
pont“ fog szemben áilani. Vagyis az irá­
nyított termelés gondolatát az egész vo­
nalon végig a legmerevebben a lengyel 
javaslat valósítja, meg, túlmegy Anglia 
példáján és merevség és kötöttség szem­
pontjából a német Neuhrstandgesetz-el­
veit valósítja meg.

A lengyel kormány ugyanakkor, ami­
kor az irányított termelés tervének meg­
valósításáról; (készített törvényjavaslatot, 
nagyszabású akciót kezdett a talajjavítás 
érdekében is. A lengyel földművelésügyi 
minisztérium a költségvetési év során 
másfélmillió hektárnyi terület talaj jav: - 
tási munkálatait kezdi meg és 410.000 hek 
támyi régebbi munkát akar befejezte. 
Költségekre 7.5 millió zlotyt irányoztak 
elő Ezzel kapcsolatban közel 100 ezer hek 
tárnyi területet parcelláznak, amelyből 
10 ezer hektárt az állam, 30 ezer hektárt 
az állami mezőgazdasági bank és kerek 
60 ezer hektárt magánosaik hajtanak vég­
re. Körülbelül 15 ezer munkanélküli ta­
lál a tervezett munkáknál alkalmazást.

A különböző munkálatok végrehajtása 
körülbelül 200 millió zlotyba kerül és & 
cél a munkátlanoík! elhelyezésén üdvül a 
termőtalaj olyan arányú megjavítása... 
hegy az irányított termeléssel: kapcsolat­
ban elkészített termelési terv minden 
pontja a javított talajon 100 százalékig 
megvalósítható legyen.

Berlin, március 6. A fajőrület utóbb 
már nemcsak a zsidók, hanem a legtisz­
tább árják között is szedi: áldozatait. Né­
metországban. Mint Hitler lapja, az „An­
griff“ írja, a napokban a rohamcsapat- 
nat egy fiatal tagja jelent meg egyik 
berlini orvos előtt. Az ifjú teljesen letört 
ember benyomását keltette, mintha ko­
moly bűntudat terhelné lelkét és kér­
dezte az orvost, hogy milyen fajhoz tar­
tozik is tulajdonképpen, mintán holló- 
fekeit, haja és barna szeme van. Az ala­
csony a b b r enrlüség érzete valósággal a 
homlokára volt írva a fiatalembernek — 
állapítja meg az Angriff, amelynek egyik

szerkesztőj e ebből az. alkalomból megin- 
terv ju volta Conti d'r. ál 1 aintanacsost, a 
hitlerista orvosok országos szövetségének 
elnökét.

Dr. Conti elmondotta, hogy a faj nem 
más, mint egy megnagyobbított családi 
közösség. Az összes német származású 
emberek, alig néhány évszázadra, vissza­
menően egy egészen korlátolt szánra, ős­
höz vezethetők vissza. Erre támaszkodik 
a vér és az ösztön közösségének tana.

Ennyit mondott dr. Conti ur, aki sze­
rint nem tudta megtalálni az orvosságot 
a rohamcsapatos fiatalember nagy lelki 
a zomoruságára.

Törvényjavaslat a termelés 
irányításáról Lengyelországban
Kényszertáreutásra kényszerifik a mezőgazdasági termények termelőit

és értékesítőit

Varsó, március 6. Lengyelország elké­
szült a termelés irányításáról szóló fel­
hatalmazási törvényjavaslatával és azt 
már a törvényhozás elé terjesztette. A 
tervezetet a mezőgazdasági kamaráik már 
letárgyalták és valamennyi el is fogad­
ta. ,

A lengyel javaslat értelmében a tör­
vényhozás felhatalmazza az összminisz- 
tériumot, hogy a mezőgazdasági termékek 
fogyasztásának növelése végett egyes me 

i zőgazdasági termékek termelőit és érté- 
1 kesitő szerveit kényszertársulat létesíté­
sére kötelezze.

I Kényszertársulás rendelhető el a me­
ző gazdaság, az erdészet, a kért-gazdálko­
dás, az állattenyésztés és a halászat min­
den ágazatában, valamint élelmezési ipa­
rok és élelmezési italok egyes szakmái­
ban. Küiön-külön társulás létesíthető 
minden egyes termékre, azonban több tér 
mék előállítása és forgalombahozatala 
egy-egy kényszertársulásban is egyesít­
hető. Á kényszertársulatok kitérj ed bet nek 
az egész országra, de kiterjedhetnek

Az Athenaeum 6# lejes regényeinek 
legújabb kötete: Priestley: „A nap hőse“. 
A háború utáni an got irodalom legnép­
szerűbb írója a szerző s legmnlatságo- 
sabb. legelevenebb, legmaihb alkotása ez 
a regény, a botcsinálta bős és a szépség- 
királynő regénye. Sikere lesz kell hogy 
sikere legyen! Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portókölt 
eég (10 lej) előzetes beküldése mellett 
wtánvéttel.
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egyes termelői körzetekre is. Hatáskö­
rükbe tartozik a termelendő mennyiség 
meghatározása, az ár megállapítása, va­
lamint annak a marge-nak. a megáll api 
tása is, amely az eladói szervezetek ré­
szére kihasználás végett biztosítható. Az 
értékesítés csak központilag, a kiajánlás 
csak egységesen, központi szervek utján 
történhetik.

A termelés egyeségesen kidolgozott 
terv alapján történik és tekintettel kell 
-Lenni minden terület talaj- és különleges 
térmőviez onyára is.

A kénysz er t ár sül ás mellőzhető, ha ab­
ban a termelői ágban, amelyre mézve a 
kormány a megtervezést szükségesnek 
tartja, az összes érdekeltek önként tár- 
sulnalki

A javaslat részben a német, főleg azon 
ban az angol példát követi és a közéi el­
mezést és az értékesítést a kormány fen­
ti a tósága alatt működő és központilag 
irányított szervezetre bízza. A kényszer- 
társulatok minden határozata megfelleb­
bezhető a kormányhoz, amely minden

Megkerült Cosies, az eltűnt francia 
pilóta

Párizs, március 6. Costes megkerült. 
A pilóta a vesztfáliai Münster közelé­
ben kényszerleszállást; végzett s foly­
tatta útját a dán főváros felé, ahová 
meg is érkezett.

Az uj spanyol kormány koncentrációs 
táborokat állít fel a Kanári-szigeteken

Madrid, március 6. Lerroux nj kor­
mánya Alcala Zamórra köztársasági eí 
nők jelenlétében államtanácsra ült ősz- 
sze, Lerronx miniszter elnök ismertette 
a bel- és külpolitikai helyzetet. Az ál­
lamtanács elhatározta, hogy a. Raleárti­
kon és a Kanári szigeteken koncentrá­
ciós táborokat létesít.

A francia kormány nem adott el­
utasító választ az angol leszerelést 

emlékiratra
London, március 6. Az angol akóház 

ülésén kérdést intéztek a kormányhoz az­
iránt, hogy igaz-e az a hir, hogy a fran­
cia kormány elutasító választ adott Ang­
liának a leszerelési emlékiratra. Sír Jobs 
Simon kü'lno*vmiin;«zter az imterpeMáló- 

azt a választ adta, hogy semmit sem 
tud visszautasító francia válaszról és újé 
lag kiemelte, hogy Eden főpeesétör kor 
tin ntális körútja igen jelentős volt.

Kóser szühócshönuic

— A világegyetem elvesztette az egyes 
súlyát — mondja egy amerikai tudós.
Shapley tanár, a Harward-obszervatórí- 
nm hires fizikus vezetője, a napokban 
nagy feltűnést keltett előadásában fog­
lalkozott azokkal a rendellenességekkeL 
amelyek a világegyetem nyugalmát és 
tekéjét a legutóbbi időkben komolya® 
veszólyeztetilti. Shapley elmondotta, hogy 
pontos megfigyelések alapján ma mér 
kétségtelenül kijelölhető a súlyos bajok 
sorozatának legfőbb oka: ami nem más. 
mint az a körűiményjiogy az égitestek 
a világűrben nincsenek egyenletesen el­
helyezve. Ilyesformán azután a viláeregye 
lem egyre inkább elveszíti egyensúlyát- 
Különösen azért, mert ez az egyenetlen­
ség folytonosan fokozódik. A világűr 
északi részében majdnem kétszer annyi 
világrendszer van, mint délen és az 
egyenlet!ensóg központja a Föld közelé­
ben található. Ezt a közelséget persze 
nem kell túlságosan szigorúan vennünk, 
yi-prf — hetvenmilüó fényévnek fele! meg. 
Kétszázmillió fényév távolságban viszont 
az egyensúly állítólag ismét helyreáll 
— fejezte be megnyugtató beszédét a* 
amerikai tudós.

Kuncz Aladár: A fekete kolostor. Az
u.olsó évek egyik legnagyobb szenzációja 
A tüneményes sikert, aratott regény 
könyvpiaci diszkül dósban, hófehér papí­
ron díszes vászonkőtésben. 550 old., az 
Athenaeum kiadásában 90 lej minden 
könyvkereskedésben, vagy ahol nincs, 
L-on"-igenál Cluj. Kérjen Athenaeum jegy

de át kell szerű 
értők szerint f

Bucuresti, március
ismeri a-zokat a konkll 
;A három külföldi I 
nún fezt ériumb an és B 
folytatott kutatásai utJ 
niát. A három ,-zaká 
Patch és Richard, esi 
megérkezésük után föl 
leges jelentésüket rí 
iáikról, Románia ; énl 
helyzetéről. I

Ismeretes- hogy il| 
memo ran du mo: is elj 
hitelezőkhöz, legutÖ 
Victor pénzűgyminiszfl 
részletekben gazdag ä 
alátámasztott memo raj 
három szakértőjének. I 
randu mok azt igyell 
hogy a román állam hl 
telezettségeit teljes:-: rf

Tn i aj dón kópiám us
Slavesou azzal a céji 
országba a szakértőké^ 
irifcha-ssák Románia fiz

Kormánykörök légi­
sére azonban a kuk 
san ellenkező véleméri 
dig arra, hogy Romái 
helyzetiben van, hogy 
külföldi közadósss 
létéit.

A statisztikai adatc 
mutatások, a mérlej 
grafikai müvek és eg 
nem voltak elegendői 
győzzék a szakértőké 
Románia nem tud fii 

Úgy létszák ezek az| 
földi genfiemének nei 
pénznek a mi ni-z terel 
síikre bocsátott adat | 
tént volna, akkor je]e| 
terek által megkívánt

Miért ni 
fizetni?

Ezzel szentben mi 
A három „udvarié 

Madgea-ru és Slaves etil 
tulhuzva megállapító™

1. Az adóteher, anf 
kosra esik, túl kicsin™

2. A román álramna 
képessége, amelyet al 
hárem következő okból 
tás nívójára emelni: I

a) Az az adócsökka 
"ivet a kormány keresi 
inoportun-us. 1

b: Az adó inkass-zJ 
az egész pénzügyi aól 
len. Az adózási kuicl 
(Valószínű itt a szaki 
hogy a városi rétegei 
rőtnek, míg a fa usial 

cl Egy komoly él 
kontroll hiánya, ami I 
rendkívül számosán il 
adófizetés sió], I

3. Románia költs égi 
tekintettel a takarék! 
Éppen ezc-rt kivé natol 
következő költségvet él 
vitásokat eszközö'jötl 
hogy ez a költség ve‘I 
enged bizonyos lakai

És még I 
Mindezektől eltekim 

ismerték, hogy Romái 
elég aranydevizával! 
ságr.k transzferénél
coljából. I

Enné! a résznél al 
közgazdasági életérel 
ország kivitelre kérj 
zuhanása, a nemzet ki

OilA
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pram.
rvezetekfcel sz«m 
rányitott agrár- 
plelmevési köK- 

Vagyis az iré- 
|tát az egész vo 
főbben a lengyel 
túlmegy Anglia 

: kötöttség- szem- 
Ih rstandgesetz-ei -

Ig-yanakkor, ámí­
ts tervének meg- 
I Tvén y 3 a vasi a tot. 
Ed* a talajjavítás 

J földművelésügyi 
retési év során 
■terület tala j jav i- 
peg és 410.000 bek 

akar befejezni. 
kiotyt irányoztak 
közel 100 ezer bek 
kznak. amelybő":

20 ezer hektárt 
ki bank és kerek 
Kik hajtanak vég 
r:mnkanélküli ta­
lál alkalmazást. 
vók végrehajtása 

lotyba kerül és a 
Evezésén kívül a 
ru megjavítása, 
eléssel kapcsolat­
ért terv minden 

bn 100 százalékig

eltűnt francia

estes megkerült. 
Münster közele- 
v-.'gzett s foly- 

iros felé, ahová

ty koncentrációs 
tanári-szigeteken

„•erronx uj kor- 
vi köztársasági el 

I - - "a ült ősz* 
delnők ismertette 

helyzetet. Az ál- 
, hogy a. Bnleáro- 
éteker, koncéntrá-

nem adott el- 
mgo$ leszerelési 
>tra

Az angol aisóhaz 
a kormányhoz az 

|i bír. ho-gy a fran­
ki i a -zt adott Ang­

ii ék iratra. Sir John 
v az in terpelláló- 

hogy semmit sem 
a válaszról és ujó 

len fcpeesétör kon- 
r jelentős volt.

1 vesztette az egyen 
amerikai tudós.

•w a rd-obszervatórí- 
; fttóje. a napokban 

előadásában fog- 
mdellenességekkeh
m nyugalmát é*= 
lökben komolyam 

elmondotta, hog? 
alapján ma már 

tő a súlyos bajok 
ka: ami nem máé, 
hogy az égitestek 

egyenletesen el­
ánná n a viláeegye 
eszi ti egyensúlyai- 

ez az egyenetlen- 
i-oződik. A világűr 
lem kétszer annyi 
mint délen és aí 
ija a Föld közeié- 
közelséget persze 
ri góra an vennünk, 
ínyévnek felel meg, 
ávolságban viszont 
sg ismét helyreáll 
gtató beszédét a*

J fekete kolostor. A2
U-agyobb szenzációja 
rt aratott regén?"

bar., hófehér papi' 
• ésben. 550 old., 32 
[ban fiÓ lej minden 

vagy ahol nine#. 
Ken Athenaeum jegy-
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A három külföldi szak­
értő véleménye szerint 
Románia tud fizetni,

de át kell szervezni az egész pénzügyigazgatást. A szak­
értők szerint túl kicsi adó esik egy romániai lakosra

Bucuresti, március 6. A kormány már 
bmei'j azokat a konklúziókat, amelyekkel 
:i három külföldi szakértő a pénzűgy- 
Tiinfeztériiumban és Banca Nationaiánál 
folytatott kutatásit! után- elhagyja Romá­
niát. A három szakértő. Bruins, Hált 
Patch és Richard, csak Párizsiba való 
megérkezésük után fogják elkészíteni vég 
jeges jelentésüket romániai tapasztala­
taikról, Románia pénzügyi és gazdasági 
helyzetéről!

Ismeretes, hogy Madgearu Virgil1 két 
memorandumot- is eljuttatott a külföldi! 
hitelezőkhöz, legutóbb pedig Slaves'ou 
Victor pénzügyminiszter nyújtott át egy 
részletekben gazdag és alapos adatokkal) 
alátámasztott- memorandumot a Hitelezők 
hárem szakértőjének. Mindezek a memo­
randumok azt igyekeztek bizonyítani, 
hogy- a román állam képtelen külföldi kö­
telezettségeit teljesit-emi.

Tu 1 aj dón képpen úgy Madgearu, mint 
Slavesc-u azzal a célzattal invitálták az 
országba a szakértőket, ho-gy itt megálla- 
jr.tha-ssáic Románia fizetésképtelenségét.

Románia tud fizetni
Kormánykörök legnagyobb meglepe*é>- 

5éré azonban a külfo'di szakértők ponto­
san ellenkező véleményre* jutottak és- pe­
dig arra, hogy Románia igenis abban a 
helyzetben van, hogy pontosan fizetheti 
külföldi közadósságainak esedékes réa-z- 
:cteffc.

A statisztikai adatok, a különböző ki­
mutatások, a -mérlegek, a beszámolók, 
grafikai müvek és egyéb diiagramák mind 
nem voltak elegendők ahhoz, hogy meg­
győzzék a szakértőket arról, miszerint 
Románia nem tud fizetni*.

U-gy Műszák ezek az „udvariatlan“ kül­
földi genfiemének nem fogadták el kész­
pénznek a miniszterek által rendelkezé­
sükre bocsátott adatokat, mert ha így tör 
rent volna, akkor jelentésük is a minisz­
terek által megkívánt kőnk’űzi ót vonná le

Miért nem tud Románia 
fizetni?

Ezzel szemben mii) történt?
A három „udvariatlan“ szakértő t.r 

Madgearu és Slavescu számításait keresz­
tülhúzva megállapította, hogy:

1. Az adóteher, ami egy romániai la­
kosra esik, túl kicsiny.

2. A román államnak meg van a fizető 
képessége, amelyet azonban nem tud a 
három következő okból kifolyólag a reali­
tás nívójára emelni:

a) Az az adócsökkentési politika, ame­
lyet a kormány keresztül akar vinni, ma 
inoportunus. J

b: Az adó inkasszója diezorgan-izáit és 
az egész pénzügyi adminisztráció helyte­
len. Az adózási kulcs- nem a megfelelő. 
(Valószínű itt a szakértők arra céloznak, 
hogy a városi rétegek tulmagas adót fi­
zetnek, míg a fausiak majdnem semmit.)

e) Egy komoly és jól megszervezett 
kontroll hiánya, ami lehetővé teszi, hogy 
rendkívül számosán kivonják magukat az 
adótizeté?. aló].

3. Románia költségvetése nincs kellő 
tekintettel a takarékosság törvényeire, 
rppen ezért kívánatos, hogy a kormány a 
következő költségvetés-ben újabb megszo- 
ritásokat eszközödön, tekintettel arra, 
hogy az a költségvetés még mindig meg­
enged bizonyos takarékosságot.

És még sem tudunk fizetni
Mindezektől eltekintve, a szak éri ők el­

ismerték, hogy Románia nem rendelkezik 
elég aranydevizával a külföldi közadós­
ságok transzferének pontos realizálása 
táljából.

Ennél a résznél a szakértők Románia 
'fagazdasági életére világítanak rá. Az 
ország kivitelre kerülő termékei árának 
zuhanása, a nemzetközi kereskedelmi kor-

OLIÄ
a legjobb 

védő fertőző 
betegségek 

ellen

át-ozások és az ország külkereskedelmi 
mérlegének visszaesése mind hozzájárul:- 
nak ahhoz, hogy a szükséges devizát a 
román kormány nagyobb megrázkódtatá­
sok nélkül és kötelezettségeihez híven pon 
tosan előteremthesse.

A román kormánykörökben nem keltett 
varami nagy lelkesedést a három szakértő 
véleménymegnyilvánulása és még mindig 
folynak a tárgyalások a három szigorú ur 
meggyőzésére. Attól1 tartanak, hogy az a 
megállapítás, mely szerint Románia nem

I képes a megfelelő devizát előteremteni a 
I kupon- kifizetésére, még mindig nem ete- 
1 gendő arra, hogy a külföld! hitelezőkkel 
I folytatott tárgyalások jó eredményre ve- 
j .'.essenek s a három szakértő jelentése 
• alapján Párizsban i*s ragaszkodni fognak 
I bizonyos adóreformokhoz és a böltségve- 
1 lés további megszorításához.

A párizsi tárgyalások
A három szakértő rövidesem Párizsba 

utazik és a hitelező érdek-csoportok elé 
terjesztik jelentésüket. A román delegá­
tusok már Párizsban vannak, már tár­
gyal gátnak és puhitgatják a külföldi ban­
károkat. Március vagy április folyamán 
el fog dőlni ez a kérdés is és meg fogjuk 
látni, vájjon elengednek-e- valamit kül­
földi adósságainkból vagy sem, vagy csak 
egy moratóriumhoz fognak hozzájárulni. 
Szó van többek között egy három éves 
moratóriumról is.

A külföldi szakértők látogatása így te­
hát kiábrándülást hozott és azok, akik 
abban bizakodtak, hogy itt nálunk köny- 
nyebb -lesi; őket meggyőzni, nem számitot- 
tak arra, hogy’ három gentleman Európa 
legnyugatibb részéről jött hozzánk.

(h. e.)

Elrabolták a svéd nacionalisták
vezérét

Bonyodalom Ecsíram ezredes titokzatos eltűnése kSHII
Stockholm, március 6. Martin. Ecstron 

ezredes, a svéd nacionalisták vezére né­
hány nap óta eltűnt, A Xia Daglig AJ- 
iehanda c-imü lap értesülései szerint 
Eestrom ezredes az elmúlt hét keddjén 
egy másik nacionalista szervezet, az úgy­
nevezett Furugard csoport vezetőivel tár 
gyált fúzió érdekében. Azóta semmi hír 
a svéd nacionalista vezérről. Midőn más­
nap, szerdán barátai felkerestek, lakását

tárva-nyitva Találták és az ezredes eltűnt 
anélkül, hogy valaki tudná, miért és ho­
va távozott.

A rendőrséget azonnal értesítették 
i Martin Ecstron eltűnéséről. A hatóságok 

széleskörű nyomozást vezettek be, ez 
azonban mind máig eredménytelen ma­
radt. Az a feltevés merült fel, hogy az 
ezredest szélső baloldali elemek rabolták 
el és esetleg el is tették láb alól.

fertőtlenítő szer 
feladata

a bacillusokat megsemmisí­
teni. Mindenek felett a

HYPEROLT
kellene előnyben részesí­
tenie, mert hatása felül­

múlhatatlan,,
ft/tinden pillanatban el kell készülve lén» 
nUnk arra, hogy szükségünk lehet fertőt- 

‘ienitö szerre. Sebesülés vagy sérülés a 
testen, irritáció a nyelésnél,"vagy a kelle­
metlen hír, hogy szomszédja gyermeke 
vörhe.nyben, difteritiszben vagy más ragá­
lyos betegségben fekszik, mindezen ese­
tekben fertőtlenítő szer azonnali hasznák 
tata rendkívül fontos.
Hyperol az ideális szer. Tegyen egy tablet­
tát egy fél. pohár vízbe és azonnal rend­
kívül erős és hatékony, egészen friss 
superoxydot nyer, amely mindenféle bacilr 
lust egyetlen pillanat alatt képes megölni 
On és gyermekei, öblögessék szájú* 
kai; minden reggel Hyperollal és 

^ védve lesznek a bacillusek*
"A kai és betegségekkel szem­

ben.
Gondoljon arra, hogy jó, hatásos 
fertőtlenítő szert sem lenyelni, 
sem pedig mint egy cukorkát a 
szájban szétolvadni hagyni nenj 
lehet.

Constanta közelében a parthoz 
vágott a vihar egy olasz gőzöst

A Santorsi kettéropparst, legénysége életveszedelemben forog

Bucuresti, március 6. Cons táncából je­
lentik, hogy a Saatixni pótróleumszáliitó 
gőzös, amely olasz lobogó alatt indult ©1 
Sztainbulból Constanta felé, közvetlenül 
a kikötő közelében szerencsétlenül járt. 
A ködös időjárásban a hajó rendkívül 
nehezen haladt előre. Egy adott pillanat­
ban vihar támadt, amely a Viile Vechi 
városrész felé sodorta a Santonit, A hajó 
személyzete kétségbeesett erőfeszítéseket 
tett, hogy a gőzöst a kikötő felé irányít­
sa, d© sikertelenül. A Santoni kormánya 
eltörött és a vihar a hajót a szó szoros 
értelmében odavágta a sziklás parthoz. 
A Santoni azóta kétségbeesett rádió táv­
iratokban kért segítséget a Constantái 
kikötő-bői, ahonnan a „Lear király“ gő­
zöst küldték segítségül.

Constanta, március 6. Egy, a szeren­
csétlenül járt olasz petróleumszállitóról 
érkezett távirat jelenti, hogy a. Santoni

; helyzete sulyobodott. Még mielőtt a Lear 
király a szerencsétlenség helyszínére ér­
kezett volna, amely a kikötőről három 
mérfölduyire van, a Santoni kettérop- 
parot és sülyedni kezdett A hajó személy­
zete életveszedelemben forog. A hatósá­
gok képviselői és a kikötő kapitányság 
megbízottai autókon, a tengerpart men­
tén a szerencsétlenség helyszínére indul­
tak. A Santoni tengerészeinek egyrésze 
ugyanis a távirat] jelentés szerint vizbe- 
ugrott és igyekszik a partra kiúszva, men 
leni életét. Ugyancsak a szerencsétlenség 
helyszínére indultak az Amarilis és Ju­
lietta vontatók.

A Santoni 5235 tonnás hajó, amelyet 
lt.-09-ben New Castelben építettek. Egy 
genovai cég tulajdona, 400 láb hossza, 50 
léc széles, és 30 láb mély. Értékét 15 mil­
lió lejre becsülik.

F R I S $ superoxydi

HYFE10L
ból készítve, a legjobb ferfóíleniíö szer 

és nem mérgező
Kapható minden gyógyszertárban és drogeriábqjfr 

Kis tubus 10 tablettával 30 lei 
Nagy tubsts 20 tablettával 47 lei

Gedeon Richter készítménye

teljesen függetlenek a cluji öngyilkos* 
Ságtól. Ami az öngyilkosság okait il­
leti, a rendőrség szerint az a legvaló­
színűbb feltevés, hogy Oistorean zava 
ros és ideges természetű ember volt- 
akinek talán képzelgései voltak és ez 
hitette vele el azokat a rémképeket, 
amelyekről családja (jött beszélt.

A rendőrség azonban tovább folytat­
ja a nyomozást az érdekes ügyben- 
hogy az öngyilkos diák különös állítá­
saiból nem Volt-e mégis valami igaz*
sag.

AI *■" M» I i -- f I -cliija renderikveszfisra calelja 
a Crisiorean diálc öngyilkosságával 

kapcsolatos faireket
A jasi letartóztatásoknak semmi közük nem volt az öngyilkosságit

Cluj, március 6. (Az Uj Kelet tud.) 
Országszerte nagy feltűnést Keltett az 
a cluji öngyilkosság, melynek hátteré­
ben egy különös pol tikai alakulat ki* 
bontakozósát vélték a hatóságok felfe­
dezni. Cristoreanu Constantin diák haló 
la után folytatódtak az érdekes ügy­
ben a kihallgatások és mint szenzációt, 
tegnap Bucurestiből jelentették, hogy 
harmincöt iasi egyént az öngyilkosság 
mögötti hátterében mozgó sötét szerve­
zet tagjaiként, letartóztattak. A iasi le 
tartózta tások ami ifi inkább is feltűnő­
ek voltak, mprt mint megírtuk, a cluji 
rendőrfelügyelőség Iasi ba rádiógramot 

! küldött és a nyomozás folytatására 
kérte a hatóságokat.

Ma délelőtt az Uj Kelet munkatársa

IOZ

előtt a cluji rendőrkvesztura hivatalo­
san cáfolta, mintha a iasi események és 
a cluji öngyilkosság között bármilyen 
összefüggés állott volna fenn. A rend- 

i őrség szerint a cluji inspektorátus nem 
Iasiba, hanem Tecuciba adott fel rádió 
grämet, hogy az ottani rendőrség bi­
zonyos leveleket taláíljon meg, amelyek 
állítólag Oistorean birtokában voltak. 
Ezekről a levelekről szó esett a cluji 
nyomozás során és fényt kellett volna, 
hogy derítsenek az öngyilkosság okaira

A rendőrség hivatalos cáfolata sze­
rint egyelőre nincs tisztázva az, hogy 
milyen ‘szerepe, volt valamelyik szerver 
zetnek Oistorean öngyilkosságában.

Az azonban kétségtelen — mondja a 
cáfolct —, hogy a iasi letartóztatások

Újra engedélyezik a cluji 
bárok és kabarék 

működését
Cluj, március 6. (Az Uj Kelet tud.) Is­

meretes, hogy a cluji hadtestparancsnok­
ság egyszerű rendelettel betiltotta a hely 
beli bárok és kabarék működését. A ren­
deletet a rendőrkvesztura hajtotta vég­
re. mely közölte az illetékesekkel, hogy 
máreins elsejétől a nyilvános helyekben 
műsorokat; rendezni a jövőben tilos.

Tegnap ebben a kérdésben újabb tanács 
kozás volt a vármegyei prefekturán dr. 
Dunca Jenő megyei prefektus elnökleté­
vel. A tanácskozásban a prefektuson kí­
vül dr. Biriescu vezetőügyész, Pulca Vic­
tor rendőrkvesztor, Isac Aurél művészeti 
vezérfel ügyelő és a katonai hatóságok 
képviselői vettek részit. Az értekezlet délá 
egy órakor ért véget, amikor is a ható­
ságok vezetői elhatározták, hogy a bárok 
és kabarék működését továbbra, is enge­
délyezni fogják.

A határozatot még ma tudtnl adják az 
érdekelt vendéglősöknek.

Romanov: Három pár selyemharisnya.
Romnov. a jó megfigyelő, könnyed el­
beszélő író ebben a müvében egy orosz 
fiatal tudós feleségének nagy lelki meg­
próbáltatásait, szerelmi játékait és tragi­
komikus csalódását irja meg. Egy darab 
e!et hol konaikus, hol megdöbbentően le­
sújtó körképe ez a pompás regény. Ara 
kötve 60 lej. Kapható az Uj Kelet könyv­
osztályában az összeg és portókölteég 
előzetes beküldése mellett, vagy után­

véttel.

______________
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Zsidó háború — a „Zsidó 
háború“ miatt

Irodalmi törvényszék Lion Feucht- 
wanger könyve fölött

Cluj, március 6. Hétfőn este zajlott 1-e 
a Wizo és az Acadaniiih Aviva-Barisszia 
rendezésében a második irodalmi törv en> - 
szék. Ezúttal Lion Feuchtwanger nagy 
regénye első részének, a „Zsikió háború - 
•iák bűnei és erényéi vonultak fel. nagy­
számú haiIgatóság előtt. Az unitárius 
rimnázitim nagytermében lefolyt targju- 
,ás nemcsak érdekes és tanulságos voit, 
nemcsak a zsidóság hőskorának nagc mo­
mentumai bontakoztak fel» a nagy e - 
készültséget igénylő vita .során a regeny 
valósággal aktualitást nyert, .

4l vádat dl*. Marton Ernő kepa is-e.- m, 
aki a szerző legfőbb bűnéül azt rótta fel, 
hogy bizonyos, határozottan feBismeDieto 
tendencia kedvéért nem riadt vissza a 
történelmi tények meghamisításától sem. 
Sorra veszi a regény mindama résben, 
amelyek eltérnek a történelmi igazságtól 
és kimutatja, hogy mindezek a tudatos, 
vagy íudalatti ferdítések azt a célt szol­
gálják, hogy Josephus Flavius alakjat es 
tetteit igazolják az olvasó előtt. A törté­
nelmi regényben is érvényesülhet a költői 
szabadság, de Feuchtwamger ebben a re­
gényben tu Imént e költői szabadság ha­
bárain. Josephus Flavius az asszimiláció 
első tudatos képviselője volt és jeliemé­
nek megértéséhez és életének nagy ellen- : 
mondásaihoz ez adja meg a kulcsol,. 
Feuchtwanger az első világpolgárt látja 
Uaviusban, holott ez az 'egyébként ki­
tűnő, történetíró vagy méginkáfob újság- 
ivó nem világpolgár, hanem kishitű, tör­
tető asszimüáns volt csupán.

Dr. Fóliák Sándor volt a védő. Ő maga 
A elismeri a mű történeti1 hibáit, de tilta­
kozik az eilen, mintha Feuchtvangei 
Josephus Fi'aviust dicsőíteni akarta 
volna. A műnek a tendenciája egészen 
más. A „Zsidó háború“ ki akarja dombo- 
ritani — és ez sikerű11 is neki — a gö­
rög-római s a judiaisztSkusi szellem közötti 
különbséget. A hegemóniára törekvő xó. 
ma»i ember ideá'ja az. áriam és a törvény, 
a zsidó emberé viszont a tan és az ©r- 
kölcs. Megállapításait bőséges citátumok­
kal támasztja alá és felmentést kér.

SMäxnon Lászlót mint lazj író meg­
bízottja hangoztatja, hogy a vád és véde­
lem olyan intenciókat .tulajdonit _ Lion 
Feucht wan gern ek, ami bizonyára irásköz- 
oen eszébe sem jutott, A szerző első és 
ái andó gondolata, hogy jó könyvet Írjon. 
Vele szemben egyetlen kérdést lehet fel­
vetni azt, hogy milyen mértékig felelős 
alakjaiért. Josephus Flavius azért, mert 
világpolgáraidé hirdette magát, nem bé­
lyegezhető áru’ónak. Minden nemzetnek 
legmagasabbrendü fiai, így Goethe is, 
világpolgárok voltak, mégis jő értelemben 
kitűnő hazafiak. A kulturfok magassága 
jelöli meg valakinek világpolgári érzüle­
t-ét. Az a’acsony ikulturfok jelenti- viszont 
a mértéktelen nacionalizmust, amit Hit­
ler példája mutat a legsizembesizökőbben.

Klein Elijahu. aki. a vád' tanúja, ki­
fogásolja, hogy Feuchtwanger nem .raz- 
jőlija meg a zsidó háború szociális hát­
terét. A római-zsidó háborúnak alapja ez 
a sokféle adó és egyéb megnyomoriiás 
volt, ame’y kibírhatatlanul nehezedért a 
zsidó népre. A messiási gondolat abban a 
történeti atmoszférában fogamzott meg a 
zsidó népben. A zsidó nép pedig nyíltan, 
vagy szimbolikusan, de mindenképpen 
hitt a zsidó államiság eljövetelében,

Dr. Dénes László, a védelem tanúja azt 
hiszi, hogy Feuchtwanger a regény meg­
írásakor még nem látta tisztán a zsidóság 
útját. Azóta a német események bizonyá­
ra uj meglátásokat ébresztettek benne, 
amit legjobban bizonyít legújabb re­
génye.

Kasztner Rezső a magánvád képvisele­
tében kétségbevonja, hogy Salamon 
Lászlónak a szerző megbízatást adott 
volna képviseletre. Ami Salamon 
Lászlónak a vil'ágpo’gárságról mondott 
hasonlatát az teljesen sántít. A
viiátrpo! pár Goethét joggal lehet az 
ultrarae ion-a list a Hitler fö^é helyezni, de 
az elnvomott és krzsákmányolt népéért 
szabadságharcot foMató nacionalista Si­
mon bar G’ora hatalmas erkö'csi magas­
ságban ’ebeg a népét cserbenhagyó, op­
portunista vS'árod’.gár Josephus Flavius 
fö’ött. Éppen ezért kéri az esküdtszéket, 
bogi* Salamon Lászlót, 'aki gyanúsan és 
feltűnően azonosítja magát Feuchtwan­
ger nek a vád á'Al kifogásolt mentalitá­
sával. bűntett f^'V-s^rose nmen ü’tessék 
ugvarosak a vádlottak padjára.

Sa’amoo T.ász'ó áronná11 reflektált 
Kasrtner Rezső vádiaira.Vál-iaija a Lion 
Feuchtwanger e’ en hangoztatott váda- 
Lat, annáT is inkább, mert nem ért egyet

azzal a pszichózissal, hogy Hitler jelen­
tené az egész világot és. az. ő alantas na- 
eionlizmus örökkévaló volna.

Marton Ernő, mint a vád képviselője, 
összefoglalta a vádpontokat. A könyv 
hcmzseg a történeti hibáktól, szerzője Jo­
sephus Flaviust fe-lmagasztositja, tisztára 
azért, hogy ezzel önmagát is igazolja. A 
vádlott súlyos megbüntetését kérné, de 
vanank momentumok, amelyek arra en­
gednek következtetni, hogy Lion Feueht- 
wanger a javulás utján van. Kéri az íté­
let felfüggesztését aduig, amíg a Zsidó 
háborúnak második kötete is megjelenik. 
Az indítványhoz Fóliák Sándor védő is 
hozzájárult.

A törvényszék tagjai: dr. Fischer Ti-

88
vad-ar el nőik, Weinberger Nándor, _ dr.

I Weisz Jenő, Kasztner Ernő, Wertheimer 
Samuné és Gottlieb Józsefné ebben az ér­
telemben hozták meg döntésüket.

A közönség lelkes hangulatban éjfél 
után távozott a tárgyalásról, ameSy szem­
mel láthatóan mély benyomást tett min­
denkire.

A legközelebbi irodalmi törvényszék 
Hja Ehrenburg „Lasik Roitsebwanzí -a 
felett a humor, az esprit, a szatíra nevet­
tető légkörében, teátrális keretek kozott 
jog lezajlani. Az ,,irók irodalmi, törvény­
széké“ lesz ez, benfentes, embereké s igy 
érthető, hogy máiris. óriási érdeklődés 
nyilvánul meg iránta.

SPORT.
Atni & ScUeHket-kufui dänMinek

(^‘zámdói&ót Ulfnamdí
Cluj, március 6. (Az- Uj Kelet tud.)
Vivósportunk dicséretére legyen mond­

va az a hatalmas versengési, amely a 
Sch.-nker-kupa ezévi L'irtoki'ásáért folyt. 
A vidéki egyesületeken kívül főlég a há­
rom cluji egyesület: Universütatea, Hag- 
gibbor és KÄC, de ezek közül is különö­
sen utóbbi 'ambicionálta, mód! felett a győ­
zelmet, jegyezzük meg, nem minden ok 
nélkül, mert ha ezúttal lis megnyerte 
volna a versenyt, végérvényesen birto­
kába vette volna az értékes kupát. A 
verseny-, dacára annak, hogy- a Haggibbor 
két pontot adott le a KAC-nak, mégis 
utóbbi nyerte. A téletlen ugyanis úgy 
hozta magával, hogy -amiig a Haggibbor 
megverte az U-t. addig a KAC vereséget 
szenvedett az egyetemistáktól, Az Izgal­
makban nem éppen szűkölködő verseny­
ről maradt néhány feljegyzésünk, amelye­
ket nem lesz érdektelen megörökíteni,

*
A vasárnap délelőtti KAC—Haggibbor 

versenyen bő alkalom adódott azon is­
méit tény megerősítésére, hogy a vívás 
vezet azon sportok között, amelyek ki­
menetele a zsűri pártatlan vagy elfogult 
Ítéletétől függnek. Igaz, hogy semleges 
szakértők hígján nem volt más megoldás, 
mint az érdekeit felekből ki-vá’ászt ott 
zsűri Ítéleteire bűzni a verseny lefolyá­
sát. Azonban a két győztesjelölt össze­
csapása alkalmával, ha a zsűri sorozatos 
tévedéseiről kel! megemlékeznünk, nem 
mulaszthatjuk él megjegyezni, hogy a té­
vedések mindenkor a Haggibbort sújtot­
ták. És ez ellen a KAC vezetői,, valamint 
a zsűriben helyetfogialó tagjai egyáltalá- 
bn nem tiltakoztak. Sőt. . .

A délutáni Haggibbor—Universitäten 
mérkőzésen bárki is észrevehette: az U 
vívói spóroltak erejükkel. Nem volt fon­
tos nekik a Haggibbort megverni, annál 
nagyobb ambícióval készültek a KAC el­
len. Nem úgy azonban a KAC, amely 
ellenfele taktikáját elnézve, biztosra ment 
az U ellen és már kezében látta a kupát.

Már 3:0-ra vezetett a KAC, mikor első 
vereségét szenvedte az ó.riás'h lelkesedés­
sel vívó Boldortóll Később azonban vita 
támadt a zsűri és az egyik egyetemista 
vívó között, Az Ü feladná készült, bizo­
nyos, a zsűri öszset été lében történő vál­
toztatástól tette függővé továbbá részvé­
telét. A zsűri átalakult, a verseny tovább 
folyt. Azonban most a KAC volt elégedet­
len. Egy mehettünk ülő, ifjú kacEsta bi­
zalmával ajándékoz meg (nem tudta, 
hogy a sajtót képviseljük) és megsúgja, 
hogy ezzel a zsűrivé' a KAC nem nyer­
heti meg a kupát. Majd később, amikor 
már 6:5-re javít az U és az izgalom már 
tetőfokra hágott, élénk diplomáciai tevé­
kenységbe fog. Propagandát fejt ki Sz, és 
P>. kacista tagok zsüritagsága mellett és 
sikerre!! Mindkettő helyet kap a zsűri­
ben. Ezután kezdődik az igazi izgalom, 
amely mindkét tábor szurkolóit ál’andó 
feszültségben tartja. Valahányszor akció 
fejeződik be, Sz, automatikusan»emeli fel 
kezeit és mutat az ellenfél felé, vélemé­
nyezve', hogy tiszta tust látott, Ez az e1- 
■enfél táborát hozza ki sodrából. Az ál­
landó izgalom végül átcsap az elnökre is, 
aki egy szabályosan bemondott akció után 
e’Ienkezőlég U-istát sújtva mondja be a 
tust. A jegyző észreveszi a téves bemon­
dást, piTaniatig gondolkozik:, de a téves 
bemondás szerint könvvei (kacista). A 
következő akcióban. ismét vita van a tus 
odaítélésénél. Valaki,, a jórészt szakértők­
ből álló nézők közül elég hangosan jegyzi

tneg, hogy ez lehet ugyan vitatható, azon 
ban az előbbi bemondás vitathatatlan té­
vedés volt. Meghallja ezt az elnök, aki 
ráeszmél hibás bemondására és korrigá­
lásra utasítja a jegyzőt. A jegyzőről 
azonban igazán nem lehet mondani, hogy 
hivatalos minősítése dacára n-=m marad 
hü klubjához, mert éles vitába kezd az 
elnökkel: és- nem hajlandó keresztülvinni a 
mindenki által elismert tévedést, óriási 
szócsata keletkezik, amit hatalmas zaj 
követ. A nagy lármában is kivehetők S. 
dr. KAC vezető és a sajtó egyik képvise­
lője között keletkezett vita foszlányai, S. 
dr, mérgesen magyarázza kollegánknak, 
hogy nem ért a. szabályokhoz, azokat soha 
sem olvashatta, hogy pár perccel később, 
midőn az -elnök arra kéri, mutassa meg 
az idevonatkozó szabályokat, beismerni 
legyen kénytelen-, -miszerint ő sem egészen 
biztos azokban. Végül- is javítják az ered­
ményt és az áss zóarányt 5:4 arányban az 
U nyeri1 és- ezzel 9:7 arányban a versenyt 
is. Nosza, van izgalom 'bőven. A KAC 
egyik hölgy-drukkere, G. kisasszony, gyil­
kos pillantást küld az örvendező Haggib­
bor tábor felé és nem kevesebbet kiált az 
Uni-veristatea vívóinak, minthogy a dél­
utáni! versenyen „lefeküdtek“ a Haggib- 
boraak. ❖

Nem kevésbé érdekes a versenyek 
utolsó aktusa, a jegyzőkönyvek lezárásá­
nál történt ('incidens -sem. A KAC egyik 
vezetője ugyanis a jegyzőkönyvekből ki­
derítette, hogy a verseny 8:8 arányban el­
döntetlenül áll, tehát a Haggibbor és 
KAC holtversenybe kerültek. Eképeszíő 
hatást vált ki- a fantasztikus- (bejelentés. 
Újabb óriási- zaj, majd szerencsére elő­
kerül az egyik érdekelt klub -elnöke és az 
U legjobb vívója, akik igazolják az egye­
temiek Miéne megnyert assaóját. És a 
„pártatlan“ jegyző, aki- egyébként zsidó, 
de nem egyszer bizonyította be fajtesí-vé- 
rei iránt tanúsított elfogultságát, kényte­
len beismerni .hogy tévedett . . .

Ifjú kacista ismerősünk szomorúan 
mondja: Hiába, Eines szerencsénk . . .

(w—)

Palesztina válogatott—TAC 3:1

Tegnapi számunkban timisoarai értesí­
tés alapján a legnagyobb fenntartással 
közöltük a TAC—Palesztina válogatott 
eredményét. A ma megérkezett hivatalos 
jelentés igazolja kétkedésünket, ugyanis 
az eredmény éppen fordítva volt: Palesz­
tina válogatottja győzött a TAC ellen 3:1 
arányban.

Sporthírek
Síremléket kapott Komjádi Béla. Buda­

pestről jelentik: Tegnap avatták fel nagy 
számu közönség jelenlétében az izr. teme­
tőben az -elhunyt Komjádi Béla sir-emié- 
két, A magyar u-szósport megteremtője 
olimpiai, jelvénnyel és: babérkoszorúval 
disziitett rózsaszín májrvánjgsirlápot ka­
pott.

Kettős Ripensia.vereség. A Francia- 
országban túrázó Ripensia szombaton Ni- 
mősben 4:5, vasárnap Cannesben S:4 
arányban vereséget szenvedett.

A Romania vasárnap játssza első nem­
zeti bajnoki mérkőzését az Unirea-Tríeo- 
ior ellen Bucurestdben.

ISliÄZiÄlÄS

Tőzsde
Irányzat Ginjén lanyhább.
Cluji Búza 380—390, tengeri 190—195. 

zab 215—220, árpa 190. sörárpa 280, lu­
cerna 28—30, lóhere 28-—30.

Galati. Búza 390, árpa 142.5(1—145 
zab 170—175. rozs 200, ujtengeri 120, 
ótengeri 210.

Külföldi gabonatőzsdék

C&ökágó. Búza máj. 87.87--*S8. jui 
87.25—87.37, szept. 8812—88.25, poriunk 
máj- 51.7. jul. 53.87, szept. 55.75, zab 
máj. 51.87, jul. 53.87, szept. 55,75, rozs 
máj. 60.50, juj. 61.75. szept. 63.25,

Winnipeg. Búza máj. 69.50. jul. 70.Si. 
árpa máj. 42.50, jul. 43.37.

Liverpool. Búza márc. 4.02 öthá-rmad 
máj. 4.04 háromnegyed- jul. 4.06 és fél- 
akt. 4.08.

Pénzpiac

Bucuresti tőzsde Zürich 32-35—32.68. 
Berlin 39.65—40.65, Newyork 100—107. 
London 508-518. Párizs 6.58—6,59, Mi­
lánó 8.70—8.82. Prága 4.10—4.13, Wien 
22.75—23.25, Amst 67.35—67.85. Brüxel 
les 23.35—23.50. Belgrad 2.25—.250. 
Varsó 18.70—19.50, Madrid 13.70—14.20 
Budapest 29-24. Stockholm 28.

Zürichi tőzsde. Buc. 308, Amsterdam 
208.30, London 15.71, Berlin 122.80, New 
vork 309.75, Párizs 20.37 háromnegyed. 
M lanó 26.60. Belgrad 7.00, Wien 73.30- 
Prága 12,83 és fél, Varsó 58.32 és fél.

Uníversitafea—CFR 7:0
Cluj, március- 6. (Az Uj Ke’et tud.) Az 

Universitatera első tavaszi pályára, lépése 
kiadós játékot hozott. Annak dacára hogy 
Sepi, és Ploesteanu még a Franciaország­
ban túrázó CFR-ben rúgják a labdát, míg 
Surlasiu vidéken van, nem látszott meg a 
csapat játékán a három tartalék. Az egye 
temiek egyébként így álltak fel: Sepsi, 
Sfera—Sepi III., D-ohosan-—Cam—David, 
Sarbu—Stefaneseu—Ghiiezan- — Jonas— 
Tabac.

CFR: Micu, Muresan II—Szigeti,, Curta 
—Resinar—Muresan I., Romaii—Nicusan 
.—Dejeu—Orosz,—Sandra. A Mo’nár tré­
ner vezetése mellett megkezdett játék ta­
pogatózva indul. Meglépően jól védekezik 
a CFR, mig az U-ban sok labdát ront a 

An látszó Ghiiezan Azonban 
rossz a CFR halfsora és az U támadások 
egymásután gördülnek Mieu kapuja felé. 
Eredmény télen busz perc után egymás­
után esnek az, U góljai, me’yeken Stefa- 
nescu, Ghiiezan, Jonas osztozkodnak. A 
mutatott játék alapján az U eredményes 
szezon elé néz. A CFR-ben baj van az 
öaszijátékkai és ami a legnagyobb baj, 
r$7es ió lövőcsatár. Egyénileg a CFR-ből 
Mi'cu, Muresan II., Szigeti és Deieu (so­
kat dtt'káz), az U-bóli Sfera, Sepi HL, Da­
vid, Gain, Tabac és Sepsi tűntek ki jó 
játékukkal.

Vízumok a palesztiuai mintavásárra. 
A cluji Kereskedelmi és Iparkamara az 
érdekéitek tudomására hozza, hogy & 
Levantei Árumin tavásár látogatóinak, 
hogy megiklaphassák a vizűmet Palesz­
tinába, a konzulhoz, vagy az útlevél el­
lenőrző hivatalhoz kell fordulniuk. A ví­
zumot megadják ákkor, ha a kérelmező 
kimutatja, hogy van egy menettérti jegye 
Palesztinába, meg vammalb a szükséges 
eszközei arra, hogy* fenntartsa magát ad­
dig, mig Palesztinában van. A paviBo- 
Tiok hivatalos képviselői, ha betöltik a 
fenti pontokat és ha fel tudnak mutatni 
ajánlatokat a Levantei Mintavásár Bi­
zottságától, megkapják a vízumot kése­
delem és nehézség nélkül. Épp így élvezik 
a vásár minden előnyét, azon kereskedők 
és gyárosok is, akik benyújtanak ajánló 
leveleket az illetékes hivatalok, Iparka- 

í mara vagy egy jól ismert bank részéről.
Japán védekezők a dunvp'mgeUenes 

, kísérletei' ellen. Londonból jelenik: A 
tokiói poiÍnment most tárgyalja a km" 
mánv javaslatát, amelyben külkereske­
delmi kérdésekben a legmesszebbmenő 
felhatalmazást kért a maga számára- 
A javaslat kereskedelmi tanáívs felállí­
tását tervezi, amrivnek feladata lesz a 
japán kivitel érdekeinek megvédése a 
1-vlfők1, dömpingellenes intézkedések­
kel szemben

*vs fr'rhsrsn. wfvkönnyitik a favm- 
r'or/of. Pécsből jelentik: A kormány 
könnyítéseket engedélyezett a fának, 
mint énl!őnrivr>'rnek jövőbeli fokozot­
tabb l-'ba.sználása kör'i], A tartomány 
faröt-ö1 ' a- ebben a szellemben utasitá* 
sok mentek.
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A kormány mégis az idegenek közé sorozza
a zsidó alkalmazottakat?

Három kategóriába osztották fel a nemromán vérségit alkalmazottakat. Húszezer munka­
helyet akarnak szabaddá tenni a többségi munkanélküliek számára

Bucii rest1, március 6. A parlamenti 
vzesszió megnyitása óta szüntelenül na­
pirenden van az úgynevezett idegen al- 
*-imazotíak revíziójának kérdése. Romu- 
„• Seisanu, az Umiversul főszerkesztője, 
ibbségi- képviselő indította, el a lavinát, 
k: a választelirati ráta. során tartott 
eszedében éles filipikát mondott az ide­

iének alkalmaztatása ellen és g. legel len- 
őrizhe tétlenebb statisztikái adatok felvo­
nultatásával igyekezett meggyőzni a par 
kimentet arról, hogy ebben a kérdésben 
Sürgős intézkedések! f o ganat ősi tan dók.
Folytatódott a kampány Goga Octavián- 
úak bizonyos jobboldali szervezet fel­
oszlatása óta a nacionalizmus főprédiká­
torának ebben az ügyben elmondott in­
terpellációjával.

Ehhez az interpellációhoz csatlako­
zott Titeanu többségi képviselő is, 
aki érdemben magáévá tette a Goga 
által elmondottakat, csak éppen el­
vitatta Gogától — a költő-politikus 
bizonytalan múltjára való hivatko­
zással — az erkölcsi iosrosuRságot 
ahhoz, hogy az intranzigens nacio­

nalizmus nevében beszéljen.
Az ezirányu felszólalásokra a koronát 

Catuneanu és Cuza egyetemi professzorok 
nak a válaszfelirati viták során tartott 
beszédeik tették rá. Különösképpen Cä- 
mneanu volt az. aki az objektivitás lát­
szatát kölcsönözve felszólalásának, dör­
gő hangon követelte az idegeneknek a 
gazdasági pozíciókból való eltávolításét, 
igyekezett kimutatni, hogy mennyire le­
hetetlen az együttműködés a román, nép 
és a zsidóság között,

Catuneanu beszédének az idegenek 
ellen harcra vonatkozó passzusait 
tüntető melegségo-el tapsolta meg a 

többi képviselők egy része is,

1

egyszerű kombinálás-e, vagy pedig 
autentikus információkra támaszko 
dó híradás, amellyel szemben a lap 
bizonyos tanácsokat igyekszik adni 

a kormánynak.
.Ennélfogva a kérdéssel K&embemi véglege - 
állásfoglalásra d& csak akkor kerülhet 
®or, ha ismerni fogjuk ezzel kapcsolato­
san a kormány végleges elhatározását. 
Addig is áll a szomorú megállapítás, 
hogy ez a számunkra kevés jót ígérő tör 
vény hozás azon liberális kormány mü­
ve. amely kormány parlamenti pozícióját 
zsidó szavazatok is erősi tették 'és hogy a 
parlamentben talán éppen a kormányt 
erősítő zsidó szavatok miatt is nem lesz 
senki sem, aki a szószékről síkra szálljon 
a fenyegetett zsidó érdekek mellett.

A Lupta további értesülése iszerint az 
idegen állampolgár alkalmazottakra, néz 
ve a bizottság a következő munkaadó- 
kátegóriákat állított fel: 1. állami hiva­
talok, 2. magánvállalatok, amelyek az ál­
lamnak dolgoznak, 3. bankok. 4. egyéb 
magánvállalatok. Az állami hivataloknál

külföldi állampolgárok a jövőben nem 
alkalmazhatók. Azoknál a magánvállala­
toknál, amelyek az állam számára dol­
goznak, belföldi állampolgárok száma 
legalább 85 százalék kell, hogy- legyen. 
A miniszteri bizottság állandóan, ellen­
őrizni fogja a vállalatokat, ezen százalék 
arány tiszteletben tartása tekintetében, A 
visszaéléseket egy, a parlament által meg 
szavazandó törvény hat hónapig terjedő 
fogházzal fogja sújtani.

Ami a bankoka t és a t öbbi magánváll a 
latokat illeti, a bizottság még nem álla­
pította meg, hogy ezek hány százalék 
külföldi alkalmazottat tarthatnak, ez a 
százalékszám azonban mindenesetre ked­
vezőbb lesz, mint az előző kategóriáknál. 
A bizottság arra számit, hogy a hozandó 
intézkedések segítségével legalább 20 ezer 
munkahely fog megüresedni és ezzel az 
intellektuális munkanélküliség, lényege­
sen csökken. A bizottság rövidesen meg­
szövegezi a vonatkozó törvényjavaslatot, 
amely a minisztertanács hozzájárulása 
után a parlament elé kerül.

öngyilkosságot kísérelt meg 
a Stavisky-iigy felfüggesztett 

viisgaiobiroja
Stavisky özvegyét újabb kihallgatásnak vetették alá

re a kormányt képviselő Mavrodi mi­
niszterein öfciségi alminiszter megnyugtat­
ta Catnneanut, hogy a kormányt és a 
liberal is pártot ugyanazok a nemes na­
cionalista érzelmek hatják át, mint a 
felszólalót. Erre azntá” eery hetven fiatal 
kormánypárti képviselőkből álló küldött­
ség kereste fel Tata rése u miniszterelnö­
köt, akitől

kérte, hogy a kormány haladéktala­
nul intézkedjék a nemzeti munka elő 
jogának biztosítása, helyesebben 
szóévá az idegenek eliminálása irá­

nyában.

A kormány nem hagyta magát sokáig 
séretni. A legutóbbi minisztertanács már 
határozatot hozott az íparpártolásj tör­
vény oly értelmű módosításáról, amely 
az idegeneknek a romániai vá^alatoírtnál 
való alkalmaztatását megnehezíti, vagy 
éppenséggel lehetetlenné teszi. Csak ép­
pen az a kérdés maradt tisztázatlanul, 
hogy hát

tulajdonképpen kiket is értenek az 
illetékesek idegenek alatt.

Most már lassan ez a kérdés is tisztázó­
dik Bucuresti jelentés szerint ma reggel 
kilenc órakor az ipar- és keresked elem- 
hpyi nrmsztérmmban összeült a bizott­
ság, amelynek feladata a belföldi válla­
latoknál alkalmazott idegenék ügyéinek 
tisztázása. A bizottság, amelyben a had­
ügyminisztériumot An tóm esen tábornok 
képviselte, a nem román alkalmazottak­
nak a következő három kategóriát álli- 
Ibtta fel:

1. Román állampolgár zsidó alkal- 
V mazottak.

? T>n-r,ón állampolgár más kisebb- 
; ségi alkalmazottak.

3. Idegen állampolgár alkalmazót- 
tak.
A Lupta értesülései szerint az enső két 

kategória felállítása inkább statisztikai 
elokat szolgál. Nem valószínű például 

irJa a lap — hogy a regát-j zsidó all1/al 
gazoltak ka] c7ernbev' megszorító intézke 

,e,k történnének A Lupta cikkének az 
Passzusa legalábbis érthetetlen, mert 
nem mint azt,

a csatolt területek kisebbségi 
és • éppen zsidósága más

e‘bírálás alá esne.
let’pf dni pgvprtre. hogv az. 

amit a Lupta erről a kérdésről is,

Párizs, máix-ius 6.Hurlot helyettes fő 
ügy-észt, aki egy ideig vezette a Sta­
visky elleni vizsgálatot, felfüggesztet­
ték állásától. A hír vétele után a fő­
ügyész öngyilkosságot kísérelt meg, ‘de 
kereszt ül vitelében megakadályozták.

Tegnap Stavisky özvegyét újabb ki­
hall gatánakS vetették alá. Az özvegy­
nek ma meg kellett jelennie a parla­
menti vizsgálóbizottság előtt is.

Egyidejűleg Stavisky volt titkárát,

Romagninot többórás k i Imi Iga tásnak
vetették alá.

Párizs, március 6. Újabb jelentés szer 
ríni Stavisky özvegyét és Romagninot, 
az elhalt bank:ü volt titkárát ma par­
lamenti vizsgálóbizottság kihallgatta. 
Azokról az összeköttetésekről kellett 
vallanick, amelyek a szélhámos ban­
kárt politikusokhoz és magasállásu ál­
lami főtisztviselőkhöz fűzték.

kisaiáfitásí tötvénnyel egészítik 
ki a konverziós törvényt

Bucuresti, március 6. A konverziós 
bizottság tegnap este Bratianu Dinu 
lakásán folytatta tanácskozásait. Az 
adósságcsökkentést az ismert semmi tő­
széki döntésre való tekintettel végleg 
elejtették és a kisajátítás mellett fog­
laltak állást, úgyhogy konverziós tör­
vény helvett az alkotmány 17-ik szaka­

szára támaszkodó kisajátítási törvényt 
fognak hozni, amely kisajátítja a hite* 
lezők követeléseit és megváltási árként 
annyit fizettet, amennyit az adósokkal 
a konverzió utján fizettetni óhajt. A ki 
sajátitás következtében a konverzió le* 
bonyolítása sokkal egyszerűbbnek és 
simábbnak ígérkezik.

Az amerikai „Fiatalemberek Keresztény 
Szövetségének“ főtitkára a sportolimpiász Német­

országtól való elvételét követelte
A főtitkár szerint a kampóskeresztesek elleni bojkottot a nemzsidóknak kell

a legerélyesebben megvalósítani

Washington, március 6. Eddy Sher­
wood, a Fiatal Emberek Keresztény 
Szövetségének központi főtitkára. Sker 
wood Eddy „Mit láttam Németország­
ban“ címmel előadást tartott a na­
pokban Newyorkban és abban arra a 
végső következtetésre jutott, hogy a 
borogkeresztesek ellen a bojkottot ép­
pen a nemzsidóknak kell erélyesebben 
megvalósítani, mint eddig.

Azt is követelte, hogy a legközelebbi

I sportolimpiát vegyék el Németország­
tól.

Végül: Gerald Shaughnessy püspök. 
Amerika egyik legmagasabb katolikus 
egyházi méltósága sokezer főnyi hall 
gatóság előtt fejtegette és húzta alá 
nagyon erőteljesen a kától"cizmus és 
zsidóság között lévő összefüggést.

Rámutatott a püspök arra, hogy az 
antiszemita irányzat egyben katolikus 
ellenes is.

450 lejárt III. osztályon I Oda és vissza 
640 lejért II. osztályon r részt vehet

CLUD—BUCURESTI 
társasutazáson

Indulás 1934 március 10-én, szombat este. Visszautazás Bucurestiből kedden 
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,COOK“ Cluj, Piata Unirü 18. sz. (Telefon: 2-24.), ahol szállodai szobák is

foglalhatók.

5. OLDAL

Katolikusoknak és zsidóknak meg 
kell érteni ők egymást és összetarta- 
niok.“

A gyűlés a püspök indítványára hatá 
rozati javaslatot fogadott eh amely fel­
szólítja a szenátust: tiltakozzék a leg­
élesebben a németországi katolikus- és 
zsidóüldözések ellen.

A japán kormány meg akarja tiltani, 
hogy a ferde állású japán szemeket 

„európaivá" alakítsák át

London, március 6. A japán kor­
mány tilalmat készül kiadni az ellen, 
hogy a ferde állású japán szemeket 
európaivá“ alakítsák át. Ez a divat az 

utóbbi időben nagyon elharapódzott 
A nagyvárosokban gombamód elszapo­
rodtak azok a vállalatok, amelyek a 
mongol fajra jellemző ferde szemeknek 
európaivá való átalakításai: Ígérik. Ezv 
két az üzleteket nemcsa-: a sárga fajú 
szépségek, hanem a férfiak is felkere­
sik. A nemzeti szellemű japán sajtó 
erősen elítélte ezt a mozgalmai, mert 
úgy látja, hogy a japán férfiak és nők 
hovatovább szebbnek merészelik tartani 
az európaiak szem-alakját, mint a ma­
gukét. Ezt a felfogást magáévá tette 
a japán kormány is. Azon az álláspon 
ton van, hogy ez a divat ellentétes a 
nemzeti büszkeséggel. Japánban külön 
ben is olyan mértékben hódítanak a 
nyugati szokások, hogy arra az embe­
riség művelődéstörténetében nincs ü 
példa.

Nemcsak a férfiak vették át az euró­
pai' viseletét, hanem a nők is a legú­
jabb párizsi divat szerint öltözködnek, 
rövidre vágott hajat viselnek és festik 
magukat, Szakértők szerint ezt a mór 
gószinházak hatásának kell tulajdoní­
tani. hiszen a filmek napról-napra az 
európai és amerikai viseletét terjesztik.

A japán nők ugyanúgy akarnak öl­
tözködni. mint a filmcsillagok.

Ennek a törekvésüknek egyetlen aka 
dálya csupán a jellegzetes japán szem- 
íorma volt, mig most egy hires japán 
szemorvosnak sikerült olyan műtétet 
alkalmaznia, amely megváltoztatja a 
szemállást.

A. műtét könnyű, fájdalommentes és 
olcsó. Azok, akik megoperáltatták ma­
gukat, már több mint százezren vannak 
és egyötödrészük férfi. Természetes, 
hogy a szemorvosok tiltakozni fognak 
a japán kormány eljárása ellen, mert 
üzleti szempontból ez ugyanolyan jöve­
delmező divat, mrnt amilyen a rövid 
haj bevezetése volt.

A kamara pénzügyi bizottsága 
tárgyalja az uj adótörvényt

Bucuresti, március 6. A kamara pénz­
ügyi bizottsága tegnap tárgyalás vette a 
pénzügyminiszter uj adótörvényeit. A 
javaslat részletesen megindokolja, miért 
tartja szükségesnek a globális adó eltör­
lését. Ennek az adónak kivetése és behaj­
tása ugyanis rendkívül nagy költségek­
kel jár, amelyek egyáltalában nem állot­
tak arányban az adó hozadékával, A csak 
ezen adó alá eső adóalanyok száma a gaz 
dasági helyzet, rosszabbodása folytán 
egyre csökken. Ezért a miniszter helye­
sebbnek találja, hogy inkább az egyenes 
adó emeltessék, mert ez az adó könnyeb­
ben hajtható be akkor, amikor az adófi­
zető a jövedelmét átveszi és a behajtási 
apparátus költségei is lecsökkennek. Az 
ugyancsak e javaslattal eltörölt ipari in­
gatlanadót a pénzügyminiszter igazság­
talannak és illogikusnak mondja, amely 
a vállalkozási kedvet megbénította.

— Sándor jns-oszláv király Szófiába 
utazik. Belgrádból jelentik: Sándor ki­
rály a húsvéti ünnepek után Szófiában 
vissza fogja adni Boris király belgrádi 
látogatását.

— OMa moszkvai iaoán nagykövet Lit 
vinowa! tárgyalt. Párizsból jelentik: 
Moszkvai jelentés szerint Ohta japán 
nagykövet hosszasan tárgvalt Litvinov- 
val a mandzsnriai vasutak ügyéről.

Sayers. Jelige: „Gyilkosság“. Egy hir 
detőiroda titkai: vér arany, kokain, A 
28 lejes detekíivsorozathan Kapható az 
Uj Kelet könyvosztályában a? összeg é* 
portóköltség előzetes heköldésévej vagy 
utánvéttel
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A pészachi ünnepekre készül 
a németországi zsidóság

Minden németországi zsidónak helyet kell kapnia a szedernél

Berlin, március 6- A poroszországi 
zsidó- hitközségek szövetsége széleskörű 
akciót indított he annak erdekeben, 
hogy peszach ünnepét az egész biro­
dalom területén élő összes zsidók meg 
ünnepeljék. A szövetség az alábbi hK a 
talos kommünikét adta ki ebben az
ügyben: . ,

,A, poroszországi zsidó hitközségek 
szövetségnek) vezetősége szükséges­
nek tartja- különösen a mai időkoen. 
bogy a kisebb és középszerű hitközsé* 
gek pénzügyi támogatása mellett gon­
doskodjék a zsidó élet' és a zsidó érzés 
ősitésérol és kimélyi tűséről a hitköz­
ségekben.

Ebből a célból a berlini hitközség 
nem rég hozott határozata értelmé­
ben a szövetség köriratot intézett az 
összes hitközségekhez, amelyben meg­
jelölte azokat az intézkedéseket és in­
tézményeket, amelyeknek segítségé­

vel gondoskodni kell minden helység 
ben arról, hogy a hitközségek összes 
tagjai részt vegyenek a közeledő per 
szach ünnep szeder estjein. A körirat 
többek között a következőket tartal­
mazza:

Egy olyan ünnep, mely annyira ma 
gán viseli a családi ünnep jellegét, 
mint a pészach, a saját házunkban és 
a családi körben való ünneplés ide­
álja. Kérjük az összes elöljáróságokat' 
hassanak oda minden erejükkel és be- 
folyasukkal, hogy minden családban 
széderestét rendezzenek és azokra mi­
nél több vendéget hívjanak meg a ro­
konok és ismerősök köréhói, különösen

olyanokat, akik nem vezetnek saját 
háztartást. Ahol a ház ura egyedül 

nem tudja megrendezni a szódért, ott 
a hitközség feladata, hogy megfelelő 
személyeket bocsásson a család ren­
delkezésére. Ahol ilyen személyek meg 
felelő számban nincsenek, ott kérjük, 
hogy a rabbi urak és a tanítók tart­
sanak kurzusokat a széderesti szoká­
sokról és ismeretekről. A nagyobb hit 
községeket kérjük, hogy al kisebb és 
elérhető hitközségeket is támogassák 
ebben a munkában és segítsek elő a 
szeder népszerűsítését.

Bizonyosra vehető- hogy azokon ki- 
viil. akik családokhoz kapnak meghi 
vast a szederre, még sokan maradnak 
olyanok, akiknek nincs lehetőségük 
a szódért családi körben megtartani. 
Ezért szükségesnek tartjuk, hogy 

minden helységben az ifjúság és az- ősz 
szes szervezetek bevonásával közös 

széd erestéket rendezzenek azok számá­
ra. akiknek hozzátartozóik és családi 
kapcsolataik nincsenek. Azon egyéne­
ket, kik valamely közeli községben él 
egyedül, a városokba kell hívni a sze­
der estékre.“

A körirat ezután hangsúlyozza, hogy 
távol áíll a Szövetségtől az ünnep uni 
formizálásának szándéka _ és egyedüli 
célja a. zsidó élet és a zsidó szokások 
kimélyitése és a hitközségeken és csa­
ládokon belül az összetartás erősítése 
Valamint azok helyzetének az enyhí­
tése, akik izolálva élnek egy nemzsidó 
környezetben és sokat szenvednek.

SZIMHÄZFILM 
MŰVÉSZET

VHMk Henrik 
iimMIiH

Rendezte: Korda Sándor. Szcenáriumat 
irta: Biró Lajos. Főszerepben: Charles 

Laughton

Sokszor hónapok telinek el és a legjobb 
akarat mellett sem lehet egyetlen dicsérő 
szót sem mondani egyetlen filmre sem. 
Néha pedig van idő, amikor egyik jobb 
film követi1 a másikat. Ez történt az . 
utóbbi két hétbeni, amikor is álikahnunic 
van látni két nagyszerű darabot. Két va­
lóságos remekművet. Az egyik a Schubert 
fiimi volt, mely megindító jelenetekben, 
mutatta be Schubert életét. A másik 
„VlII-cfc Henrik magánélete“, a mostani | 
filmek gyöngye, Korda Sándor végtelenül . 
tinóm és szellemes müve, melty e napok- , 
ban kerül bemutatóra a Select mozgó­
ban.

Vannak fűinek, mellekről néha, hasábo­
kon keresztül lehéthe Írni; ilyen a Víli-ik 
Henrik magánélete film, melynek dicsé­
retére nincs elég szó. Azt lehetne mon­
da ni, hogy nem csupán monumentális- 
történelmei filmmel ál unk szemben. 
Korda, a zseniális szerző nagyszerűen 
megértette feladatát. Nagyon ügyesen 
kidolgozta a szenzuális, kegyetlen, dfe 
tisztán történelmi- szempontból intelligens 
Idráiy keltének togimtűmébb jeleneteit. 
Korxht Sándor, a kitűnő rendező élethűen, 
őszintén és megkapóan adja vissza a 
szenzuák'lásjtófl1 szenvedő király életét, 
akinek életébe a néző is ‘beleéli magát. 
Együtt szenved a kegyetlen kiráry fele­
ségeivel s végül öt is legyőzve látjuk, 
amint fájdalmas szavakkal fékéit: ,,Hat 
feleségem vo-lt és a legjobb közülük voFt 
a legrosszabb“.

Charles Laughton, Anglia legnagyobb 
művésze (kinek Néró alakítására a Ke­
reszt jeevre filmből1 még mindenki élén­
ken emlékszik) játssza csodá" atos. erővel. 
Egy egyetemi városban, mint Cluj, bizto­
san értékelni fogják e nagyszerű játékot.

A film rendezése felülmúlhatatlan a 
maga nemében. Nagyszerűen sikerült re­
konstruálni Vni-llk Henrik idejének raffi- 
nált szokásait. A darab humora, a pár­
beszédek iróniája, a technika újdonságai, 
a király hat feleségének szépsége, hat

grácia, valóságos meiissem figurák, min­
denkit csodálatba fognak ejteni.

A filmet csütörtöki kezdettel vetíti a 
Select mozgó.

Az ember tragédiája hatodszor. Mi sem 
bizonyítja jobban azt a hatalmas nagy 
sikert, mint az. hogy Az ember tragédiá­
ját egy hét leforgása alatt hatodszor já ­
sza a színház. Az eddigi előadásokon mm 
den- jegy elkelt, tehát érthető az az ér­
deklődés, amely a mai Ember tragédiája 
iránt megnyilvánul, éppen, ezert tanácsos 
lesz jegyekről előre gondoskodni.

Tessék beszáRni! 10 és 17 lejes hely­
árakkal. Ezt a vidám zenés, táncos ope­
rettre vüt csütörtök délután 4 órai kez­
dettel játsszák) először 10 és 17 lejes hely 
árakkal teljesen a premier szereposztása 
ban és kiállításában.

Csipetke operett premier csütörtökön
estei A bécsi és budapesti nagy sikerek 
után. csütörtökön este mutatja be színhá­
zunk a Csipetke operettet, amelynél ked­
vesebb vidámabb és f ülbemászóbb zeneju 
operett régen nem volt a színház műso­
rán. A Csi pétiké operettre már eddig if 
olyan nagy az érdeklődés, hogy csütörtö­
kön este teljesen zsúfolt nézőtér fogja ve 
gignézoii a bemutató előadást. A Csipet­
ke péntekem szombaton és vasárnap este 
van még a szinház műsorára kitűzve.

Délutáni előadások. Szombaton délután 
4 órakor Több mint szerelem 10 es 17 te­
jes hely árakkal Vasárnap délután 4 óra­
kor rendes helyárakor rendes helyarak­
kal Az ember tragédiája lesz a színház 
műsorán- Vasárnap délelőtt 11 órakor 10 
és 17 lejes helyárakkal a Tessék beszállni 
operett- rév üt ismétlik meg.

KOMÁN OPERA MŰSORA:
Szerda este 8 órakor: Romeo és- Julia. 
Péntek este S órakor: Rigolett-o.
Szombat d. u. 3 órakor: Traviata. 
Vasárnap -d. u. 3 órakor: Hoffmann meséi

A cluj—oradeai társulat harmadik játék 
cyklusának megnyitó műsora:

Szeidiín- este fél 9 órakor: Az ember tra­
gédiája. (6-odfezor.) _ .

Csütörtökön délután 4 órakor: Tessék Pe- 
Eizáilná1.

Csíütörtökön est-e fél- 9 órakor: Csipetke.
(Operett-újdonság először.)

Pénteken este fél 9 órakor: Csipetke.
(Operett-újdonság másodszor.) 

Szombaton délután 4 órakor: Több mint 
szerelem. (10 és 17 lejes helyárak- 
kal1)

Szombaton este 9 órakor: Csipetke. 
(Harmadszor.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Tessék be- 
' szállni. (10 és 17 -lejes hé'várakkal.) 

Vasárnap délután 4 órakor: Az embex­
tra gödi áj a. (7-edszer.)

Vasárnap est-e 9 órakor: Csiijpetke. «'Ne­
gyedszer. )

SELECT-MOZGO MŰSORA
Szerda 3 5. 7 és 9 órakor:

Csók a kastélyban. Mélyen meginaito 
szerelmi' regény, főszerepekben: 
.Norma Shaerer és Frederic March. 

Jön: VIII-ük Henrik magánélete. Az- utób­
bi évek legérdekesebb filmje-, fősze­
repben: Charles Laughton, az A ve
Caesar feledhetetlen alakító ja.

URANIA-MOZGÓ MŰSORA
Szerda 3. 5, 7 és 9 órakor:
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3. 5. 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3. 5. 7 és 9 órakor:

Szivek melódiája, ragyogó kiállítás^ 
bécsi operett, Schubert Ferenc zené­
jével, főszerepekben: Martha Eg- 
gerth, Hans Járay.

A könyvpiac szenzációi!
Maurois: VII. Edward és kora Lei 144 Sayers: Jelige „Gyilkosság Lei 28

28 Se jós Deí e kti vsor o z at:

sadio nmm
Szerda, március 7.

Bucuresti. 19: Rádióegyetem, 19.45-, Fej 
olvasás. 20: Dalest, 20.20: Számi', hangy,. 
21: Előadás. 21.45: Beszélőújság.

Budapest. 6.45: Torna. 9.45: Hírek. 12.05: 
Kvartett. 2.40: Hírek. 4: Előadás. 5: Test­
súly és egészség címen _ előadás, 6.-B: 
Hanglemezek, 7.30: Filharmonikus hangv. 
Szoprán és tenor dalok. 9.45: Hírek. 10.16: 
Jazz. 11.10: Cigányzene.

Becs. 19.30: Lehár hangv,
Berlin. 20.25: Hegedű, cselló, zongora„
Frankfurt. 19: Bruckner 39. szlmfonie.
Lipcse. 21: Szimfonikusok Wagner 

estje.
Varsó. 19.30: Smetana: A két ózvegv r-. 

operája,
Milánó. 19.30: Lemezek.
Róma. 19.30: Szimí'hangv.
Prága. 19: Lemezek.
Briin. 19.30: Opera.

Csütörtök, március 8.
Bucuresti. 19.30: Opera. Az első lei- 

vonás után felolvasás, utána hírek.
Budapest. 6.45: Torna. 10: Felolvasás, 

12.05: Grammofon. 1.30: Hangverseny 
4: Mesedélután. 5.30: Az Operaház tag. 
jattból, alakult zenekar. 6.45: Angol nyelv­
oktatás. 7.15: Énekha.ngv. 7.45: Külügyi 
negyedóra. 10: Hírek, majdi cigányzene. 
11.30: Kvintett,

. Becs. 21.20: Osztrák zeneszerzők mü­
vei. 23: Lemezek.

Berlin. 17.40: Baritondalok.
München. 18.30: Strauss, Schumann, 

Wolf darabok.
Varsó. 21.45: Szimf. hangv-
Mjjlánó. 20.50: Opera.
Róma. 22: Vidám olasz zene.
Prága. 22.40: Smetana: Libusa jelene­

tek.
Pozsony. 17.50: Áriaest.
Kassa, 16.30: Tamburazenekar.

APEH

HIRDETÉSÉÉ
Mgya$eri köaieenél pgy zsó S lej, 
ff*bb be tövei £ lej. Legkisebb epró hlrih- 
téa 21 lej. AUáetkeresőknek $1 eiáietti- 
kedvesmény. Apróhirdetések dija elír* 
illetendő. Jeligés levelet csak úgy tevék« 
bitünk, ha portóbélyeg mellékelve van

Berkei vagy hasonló Automata és nagt 
mérleget veszek. Cím a kiadóban,

Fiiszerkereskedő segéd szombat megjár 
tásávai azonnal felvétetik, dm a kiadc- 
bam

Kiadó április 1-től 2 szoba; és mellék­
helyiségekből álló comfortos nceai lakás. 
Május 1-től 3 szobás comfortos uceai és 
ugyancsak háromszobás comfortos ud­
vari lakás. Továbbá uceai és udvari üz­
lethelyiségek és 1 szoba konyha előszo­
bából álló lakás. Nationals Biztosító 
Regina Maria 6.

SZERDA.

Fitzsimmons: 70.000 tanú 
Ga'.opin: Hajsza a detektív után

Childers: A rejtélyes könyv 
Ri-ggers: A sárga detektív

Mann: Jákob
Wells: Mi lesz holnap

144 lejes sorozat:
Lewis: Egy modern asszony szive

60 lejes regény sorozat:
Parrott: Ex-feleaég 
Móricz: Forr a bor 
Würfel: Nápolyi testvérek 
Bródy: A Manci 
Baum: Relén
Szitnyai: Nines feltámadás 
Főid?: Isten országa felé 
Maurois: Asszonyok útja 
Arnau • Ha'álra ítélem! 
9^n-r,orv; Cvuri 
7iphv: A ’élek kialszik 
Undset: P-ngány szerelem 
Parrott: Szabad a csók

Móricz: Rokonok
Baum : Baleset
Bródy: Felesége tartja el
Maurice: Szerelem, örök titok
Földi: A meztelen ember
Dévai: A préda
Erdős: Hajnali hegedüszó
La Roche: Jalna lakói
Prévost: Akit az assz on vek szeretnek
Bromfield: Huszonnégy óra
Hurst: Asszony a vonaton
Baum: Tisztítótűz

Ajourozógép, alig használt, sürgőséé 
és olcsón eladó. Cim: Terkeltauö Mihály 
Oradea, Piata Mihai Viteazu] 5.

Propaganda-kiad ványaink:
Molnár: A zenélő angyal 

’ omory: Párizsi regény
ZPahv: Halálos tavasz 
Z’iahv ■ Két fogoly

Lei
Lei
Lei
Lei

90
90
57
90

Zilahy: A szökevény Lei 78
Kuncz: A fekete kolostor Lei 90 
Inyesmedter szakácskönyve Lei 144

»phat a? TJi Kelet könyvosztályéiban az összeg és portóköltség beküldése mel­
lett vagy utánvéttől

Jókarban levő patefón cca 30 lemes­
zel, 4 karikás nagy főzőkemence, nagy 
jégszekrény, vendéglői asztalok, hajlított 
székek kisebb üzletnek pult és üvegezett 
állvány jutányos áron eladók. Str. Fili- 
pescu 7. Rosenberg.

Ha garantált kóser, naponta frisses 
fejt tehén és bivalytejet óhajt, forduljon 
Schwartz Ignácnéhoz, Str. Filipesca '7. 
Házhoz szállítva is kapható.

A napokban jelent meg az Athenen® 
a Nobel-díjas nagy amerikai irő: Sin­
clair Lewis: „Művészek“ c. nj, hatalma® 
regénye. A pénz művészei s a művésze» 
kontárai vonulnak fel ebben a nagysza­
bású és páratlanul érdekes regényben, 
melynek minden során egy izgató tehet­
ségű nagy író kezenyoma érzik. A ma­
gyar olvasóközönség kétségtelenül az íré 
nak és művésznek kijáró érdeklődéssel 
fogadja ezt az uj irodalmi eseményt, a* 
1934. év első nagy szenzációját Kaphat* 
az Uj Kelet könyvesztélyában, az össBeg 
és portóköltség (10 Lej) előzetes bekül-

Kfar
/{far Usfáschkin, a 

Ussischtón-falu. A. 
lapfaiban olvastw.tjul^ 
minden zsidó gy HU 
jnk nur ezt a■ szót.

Egy nagy ember mA 
röl beszél. Ussischkn\ 
zetl megújhodás kán 
és a zsidó országéin f\ 
véről.

Kehezen lehet ele 
ZJsSischkm nave I 
zsidó országé [ói é > na 
kor az egyVax gon\ 
lenül eszünk hr jut a\

Ussíseh L i n he I 
áll a zsidó nen z* A u| 
fában. A föld szeri' 
hóditója, o zsidó rnxM 
héber nyelv frltám 
Az ébresztő ró , - 
tere.

Ennek az erek' / , < I 
tó módon, eg/jén Isi'r;tj 
jelentőségeié z mél \ 
zsidó nép neme'. '' I 
den Mól; zsid I 
A zsidó nép kolóniáig 
földjéé Ussisch kin 
alap földjén, azon 
megh ód i tója Esi sei

Az egész világon, 
szol gálát álra a Hot ti 
szervezetek és it., 
pártárnyala/ra is 
ságra való tek \n te, 
is megindult az ah, 
ban veszi kezdetét, 
hely lesöpört, -1 K K l\ 
összes ifjúsági ,<rm 
erővet látnak hozzá <J 
akciói beindításához, 
szép szavú, nwlasztes \ 
neplésre módtó cinbe 
nem történelm i teü . j 
nemcsak UssischlAn 
mai zsidó gencrőe 
megörökíti.

Kfar Ussischk 11 > 
németországi zsidó 
IvtJi többi országaib 
dó családok és zsidoj 
vára lesz. jfimh n I 
idők súlyos viJtát, 
tásávai kell, hogy 
az akcióból, Ginéig r ’| 
séli és a jobb zsid' 
országában.

— A leszerelési tál
ben. . . Londonból! j< 
lobbi angol hadlügyű 1 
Telegraph katonai ss 
iése szerint jóval ma 
zcknél. Nagj'-obb ossz 
nyozni uj kaszárnyák 
lésére, továbbá na gye 
fej yverek és könnyű 
szerzésére. Sinapurt 
fogják felszerelni. A 
vább fejlesztik, töbi 
tankokat, ágyuvontab 
los, motoros mozsár 
könnyű tan kzá s zlóa 1 
amelvet a meglevő ki 
jal dandárba fognak

— Az Állami Osztá 
Gályának húzást eredi! 
hó 6-án, 7-ik huzási 
nyert: 40286, 100.000 
ós 29777, 70.000 ejt 
lejt nyertek: 39899 4 
nyertek: 12163, 33123 
niég 1615 nyeremény 
-ej között.

— Életmódunk mé
ni ü lt eléggé a nagj v 
szervezet még mind’s 
kormot és kicsapódó 
amelyek a nagyváros 
ncn oldalról mentán 

semlegesíteni. Kül 
han okoznak ezen ide 
mek, ame'yek a testi 
nak, korai érelmesze 
M‘p' összes súlyos és 
kez-ményeivel. Az egvi 
generálására volt és 
ti^L ezen zseniális t

ONAL betegsé gm<



1ÁRC1US 7.

rsnm
|US 4.

yetem, 19.45: Fel 
Sznznf. hangsa 

»újság.
1.45: Hírek. 12.05: 
Dlőadás. 5: Tesí- 

előa-dás. 6.40: 
I-monikus hangv. 
1.45: Hírek. 10.Ifi:

cselló, zongora- 
?r 19. szhnfouie. 
rusok Wagner

A kél özvegy e.

SZERDA, 1934. MARCIUS UJ KELET 1. OLDÁS

Icius 8.
tm. Az első fej- 
tana hirek.

10: Felolvasás, 
: Hangverseny, 

Operaház. tag, 
► : Angol nyelv- 

7.45: Külügyi 
r.ajd cigányzene,

zeneszerzők mü-

xlalok.
lus-s, Schumann, 

jangv.

L zene.
B : Libus.t jelene-

jst.
ruzenekar.

m

'ÉSEK
ZSO 3 lej. »xetii 

kisebb apró hlris 
fenek SS asássié^ 
ítések dija elír« 

csak agy tevék« 
mellékelve ve*

Lutomata és nagy 
I áladéban.

•szombat mögt az 
tik. Cím a kiadó-

szoba é- mellék - 
fontos nceai lakás, 
i.mfortos uccai és 

com fontos ud- 
Icai és udvari üz- 
pa konyha előszó- 
tionala Biztosító

[iisznált, sürgősen 
erkeltaub Mihály 

’tea zu 1 5,

lón eca 30 lemes- 
Iző kemence. nagy 
] asztalok, hajlított 

pult és üvegczet'i 
eladók. Sír. Fili-

naponta frisse® 
A óhajt, forduljon 
Str. Filipesca 1. 

t pható.

:g az Athaneuin 
lerikai irő: Sitt- 
c. aj, ha tál mse 

;i 8 a müvéé
.ben a nagysza- 
tes regényben» 
gy izgató teheti 
a érzik. A ma- 
égtelenül az ir*- 
ró érdeklődéssel 
mi eseményt, ** 
ícióját, Kaphat* 
pában, az öseaef? 

előzetes bekSI-

HÍREK
Kfar Ussischkin

Kfar Ussischkin, annyit jelent, mint 
Esdschkin-falu. A világ összes zsidó 
lapjaiban olvashatjuk, a világ csaknem 
minden zsidó gyülekezetében hallha-P 
jak ina edt a szót.

Egy nagy emberről és egy nagy mii­
ről beszél. UssischkinriH. a zsidó nem• 
:eti megújhodás kimagasló harcosáról 
is a zsidó országépités grandiózus mű­
iéről.

Sehezen lehet' elválasztani a kettői. 
Ussischkin neve annyira, összenőtt a 
Adó országépités mii révéi, hogy a m i- 
tor az egyikre gondolunk önkénybe- 
lenül eszünkbe jut a másik.

Ussischkin hetven éves. ötven éve 
áll a zsidó nemzeti mozgalom szolgála­
téban. A föld szerelmese, a föld meg­
hódítója, a■ zsidó munka úttörője és a 
héber nyelv feltámadásának hirdetője. 
Az ébresztő szó és az ébresztő fett mar 
tere.

Ennek az embernek a jubileumát mél 
fő módon, egyéniségéhez és történelmi 
jelentőségéhez méltóan ünnepli meg a 
zsidó nép nemcsak önmaga, hanem■ min 
iien idők zsidó nemzedékei számára. 
A zsidó nép kolóniát épít Palesztina 
földjén Ussischkin nevére. a nemzeti 
alap földjén, azon a földön, melynek 
meghódítója Usischkin.

Az egész világon, az Ussischkin akció 
s.olgáiatába állottak az összes cionista 
.tervezetek é-s ifjúsági mozgalmak 
pártárnyalatra és ideológiai beállított­
ságra való tekintet nélkül. Erdélyben- 
is megindult az akció, dívjon a, napok­
ban veszi kezdetéi. A cluji cionista 
helyicsoport, a KKIrbizottság és az 
összes ifjúsági szervezetek együttes 
‘ nővel látnak hozzá a Kfar Ussischkin 
akció beindításához. Ez az akció nem 
szépszavu, malasztos méltóság egy ün­
neplésre méltó emberrel szemben■> ha­
nem történelmi tett, zsidó tett, amely 
nemcsak Ussischkin nevét, hanem, a 
mai zsidó generáció alkotóerejét is 
megörökíti.

Kfar Ussischkin zsidó falu lesz. A 
németországi zsidó menekültek és a> go? 
kék többi országaiból- kivándorló zsi­
dó családok és zsidó ifjúság uj ments­
vára lesz. Minden zsidó, ki átérzi a mai 
idők súlyos voltát, személyes hozzá járni 
Iásóval kell. hogy kivegye részét abból 
az akcióból, amely Ussischkin nevét vi­
seli és o, jobb zsidó jövőt épifi Izrael 
országában.

— Megjelent Az Ut márciusi száma.
Most. hagyta el a sajtót Az Ut Zsidó Tár 
sadalomtudományi Folyóirat márciusi 
szórna. A lap eddig- megjelent számai 
általános érdeklődést váltottak ki a zsi­
dóság problémáit teljesen újszerű és tu­
dományos módon tárgyaló cikkéivel. A 
most megjelent márciusi szám magyar 
.nyelven- eddig még nyilvánosságra nem 
hozott adatokat tartalmaz a keleteurópai 
zsidóság helyzetét illetőleg. A lap tartal­
mából kiemeljük a következő cikkeket: 
A zsidóság és a korporációs állam (Szi­
geti Péter). A (kieleteurópai zsidóság- szo­
ciológiája (Judex). Gedálje luternacioná- 
léja (I. Babel). A cionizmus és Anglia 
Paleszfcmapolitikája (Salamon Ottó). A 
zsidókérdés és a kapitalizmus (M. Zucker 
marni). A Könyvekről rovat a zsidó iro­
dalom inflációját és Ernst Toller Eine 
Jugend in Deutschland című könyvét tár 
gyalja meg. Gazdag Szemle és változa­
tos Tollhegyről1 rovat egészítik ki a lapot. 
A havonta megjelenő folyóirat előfizetési 
ára félévre 110 lej, megrendelhető a ki­
adóhivatalnál Cluj Mar. Foch 63.

— Gorilla-embert találtak Spanyolor­
szágban. Madridból jelentifkl: A Sevilla 
melletti Hojo városban különös szörnyet 
fedeztek fel. A szörny egy gorilla-em­
ber, amelynek szemet, lábai, ingadozó já- 
rása, hosszú karjai rendkívül1 hasonlíta­
nak a gorilla végtagjaihoz, illetve visel­
kedéséhez. A különös teremtmény nem 
beszél, hanem taglejtésekkel igyekszik 
megérteni magát és közben artikuláljam, 
hangokat ad ki. A szörny megjelenése 
a városban óriási riadalmat keltett. A 
lakosok a városháza elé vonultak és kiér­
ték a szörny kiadását, hogy végezhesse­
nek vele. Rendőrségnek- kellett közbelép­
nie, nehogy a szörny miatt felizgatott tö­
meg niego-stromolj-a a városházát. A go­
rilla-embert. most őrizetben tartják és az­
után Madridba fogják szállítani, ahol ki­
váló orvosiam árok veszik majd vizsgálat
ti - LL«

— Felmentették dr. Mihail szemészpro- 
fesszort a rágalmazás vádja alól. Néhány 
nappal ezelőtt hirt adtunk arról a tör­
vényszéki tárgyalásról, amelyen da\ Mi­
hail közismert szemészprofesszor és egye­
temi tanár állott szemben volt assziszten­
sével, dr. Sebedeanuval. Az asszisztens 
rágalmazásért indított eljárást volt pro­
fesszora ellen, aki egy alkalommal olyan 
kijelentést tett, hogy Sebedeanu egyik ki­
adott hyfdológiai értekezését az ő kísér­
letei alapján irta meg. A kijelentést he­
ves sajtókampány követte, amely egy köz­
ismert. -bu-euresti: lap hasábjaim látott nap 
világot. A rágalmazást ügy főtárgyai ásón 
számos tanú azt .igazolta, hogy mindegyik 
•asszisztens a professzor irányítása mel­
lett végezte kiséríeteit. A védelem újabb 
három tanú kihallgatását kérte és ezért 
ma folytatták a tárgyalást. A mai tár­
gyaláson kihallgattak három apácát, akik 
a szemészeti klinikán teljesítettek szol­
gálatot -és- akik azt vallották, hogy szám­
talanszor jelen voltak, amikor assziszten­
sek kísérleteket végeztek a professzor uta 
sfiúsai mel’ett. A tanuk egybehangzó 
vallomásai után a bíróság felmentette 
Mihail professzort a rágalmazás! vádja 
alól’, mert bebizonvitottnak látták a pro­
fesszor kijelentését, hogy az ö kísérletei 
■alapján, készült az asszisztens1 munkája. 
Az ité'et ellen Sebedeanu fellebbezett.

— Amerikai tőkepénzes győzött Andor 
ra trónjáért folytatott licitáláson. Mad­
ridból jelentik: A licitálásban, amely An 
dórra; trónjáért megindult, ngylátszik.

' egy amerikai tőkepénzes lett a győztes.
; Nemrégiben egy barcelonai milliomos 
kereskedő jelentkezett Andorra köztársa 
ság jelenlegi háromtagú direktóriumá­
nál és egy millió pezetát, ajánlott fel 
Andorra koronájáért, de az összeget ke­
vesellték, mert annyiból nem telt volna 
az államháztartás deficitjének fedezetére.

. Az amerikai tőkepénzes, akinek nevét 
egyelőre titkolják, nyilván ennél' többet 
ajánlott fel. hogy Andorrában megkoro­
názzák.

Ma, szerdán a ROYAL mozgóban utoljára
SÄIZOW M1IR6BÄN

I______________  RENATA MÜLLER, WILLY FRITSCH.__________
’ Holnap, csütörtökön TATÁRJÁRÁS. Ope •"^--n'1!^gs1áger. Erdélyi premier.
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— A leszerelési tárgyalások szellemé­
ben. . . Londonból! jelentik: A legköze­
lebbi, angol hadügyi költségvetés a Daily 
Telegraph katonai szakértőjének értesü­
lése szerint jóval magasabb 1esz az elő- 
zcknéT. Nagyobb összeget fognak előirá­
nyozni uj kaszárnyák és táborhelyek épí­
tésére, továbbá nagyobb mennyiségű gép­
ié; yverek és könnyű és nehéz ágyuk be­
szerzésére. Sin apu rt is nehéz ágyukkal 
fogják felszerelni. A mechanizálást is to­
vább fejlesztik, több ezred uj, könnyű 
tankokat, ágy u vont ató gépe két és páncé­
los, motoros mozsarakat kapi Egy uj, 

könnyű tankzászlóaljat is alakítanak, 
amelyet a meglevő könnyű tankzászlóalj- 
Jai dandárba fognak egyesíteni.

— Az Állami Osztálysorsjá'ék o-ik osz­
tályának húzást eredményei 1934 március 
hó 6-án, 7-ik huzási napon: 150.(XX) lejt 
nyert: 40286, 100.000 lejt nyertek: 22069 
És 29777, 70.000 ’ejt nyert : 27625, 50 000 
kjt nyertek: 39899 és 52199, 20.000 lejt 
nyertek: 12163, 33123, 41790 és 78034 és 
ni ég 1615 nyeremény 15.000 lej és 5500 
-ej között.

— Életmódunk még mindéig nem :do- 
eléggé a nagyvároshoz. Az emberi 

’tervezet még mindig nem képes szenet, 
kormot és kicsapódó mérges gázokat, 
smelyek a nagyvárosban az embert min- 
)en oldalról megtámadják — leküzdeni 

semlegesíteni1. Különösen idősebb kor- 
oan okoznak ezen idegen és mérgező ele. 
me'b ame’yek a testünkben fe halmozód- 
E&k, korai érelmeszesedést, ezen beteg- 
^epr összes súlyos és léét veszélyes követ­
kezményeivel. Az egyedüli szer a test re­
generálására volt és marad az URODO- 
-•AL ezen zseniális vértisztitó. Az URO- 
,f)NAL betegségmentes öregséget bie-

— Irodalmi törvényszék Tárgu-Müresen
A tárgumuresS cionista lielylesöpört ren­
dezésében- az -ifjúságit szervezetek feb­
ruár 26-án irodalmi törvényszéket ren­
deztek. L. Feuchtwanger „Zsidó háború“ 
cimü munkája, i'letőleg ennek főalakja, 
Josephus Flavius felett, A zsidó kultur- 
ház nagytermét zsúfolásig megtöltötték 
az érdeklődőik, a város minden rétege, 
különösen a zsidó intelligencia száme^java 
nagyszámban jelent meg. A zsűriben dr. 
Lőwy Ferenc főrabbi mint elnök, Senen- 
sieb Béla, dr. Löte Lajos-, dr. Hirsch 
Gusztáv és dr. Löwenstein Lajos foglal­
tak helyet. A per tárgyát Izsák S. (So­
rrier Hacair) ismertette precíz, lendüle­
tes beszéd keretében. Ezután Semmi er 
(Boné Avodia) vádbeszéde következett, 
aki súlyos érvekkel próbálta bebizonyíta­
ni, hogy Josephus Flavius árulója volt 
fajának, hogy önző volt, aki nagyravágyó 
tervei szolga"arába állította fajának érde­
keit, A vád után Spielmann József (Noar 
Hacioni) igen hatásos beszédben vála­
szolt a vád pontjaira. Ezután, az esküdtek 
szóltak a témához. Senensieb Béla lendü­
letes beszédben bizonyította Josephus 
Flavius bűnösségét, dr. Hirsch Gusztáv 
ügyvéd a védelmet támogatta, mig dr. 
Löwenstein Lajos és dr. Löte Lajos rész­
ben a vádat, .részben a védelmet igazoltak 
A verdiktet dr. Lőwv Ferenc elnök hir­
dette ki, ame’y szerint 3 szavazattal, egy 
ele’nében a vádlottat az árulás vádja alól 
felmentették, de bűnösnek mondták ki 
gyenge jellemű és nagyratörő volta miatt, 
— Március 7-én a tárgumuresi cionista 
heivics-oport diensztjérnék keretében Hal­
mos László fogja ismertetni. Max Brod 
Die Fran die nicht enttäuscht cimü uj 
könyvét. A könyv, ame’v egy zsidó író és 
ew ária nő szerelmét tárgyalja, mély be­
tekintést enged egy különben asszimiláns 
zsidó intellektué’ leikébe, akit a hitl'eriz- 
rms elüldözött hazájábó1 s aki most gyö- 
kértelenü’ keresi az uj utat, amely Erec 
J-se rá él felé mutat. Az e’őadás a targu- 
muresi helvicsooort helviségében (Főtér 
35., I.) este 9 órai kezdettel lesz meg­
tartva. Érdek’ődőket szívesen 'át a ren­
dezőség. — Ugyancsak a közeli nárokban 
rendc7? meg a b elv’csoport első irodalmi 
mat’Tiéiát nívós v’iüsorra! és ápri’is 10-én 
uiabb iroda‘'mi törvényszéket tart, ame- 
Iven Seb alom A seb trilóv'áia ke^ül meg- 
v-Uotóqrm Az e’őq.dús iránt már's nagy 
érdek"ődés nmlvámull meg. Ügvésiz Tiha­
nyi Dezső, védő dr. Kertész Andor lesz.

— Házasság. Massier Éva BLstrita és 
Ing. Barla Félix Cluj e. hó 4-én házassá­
got kötöttek.

! — A elnji zsidó óvoda purimi ünnepé­
lye. Fényesen sikerült purimi ünnepélyt, 
tartott a cluji zsidó óvoda február hó 
25-én a róm. kát. gimnázium dísztermé­
ben, Az eddigi óvodai purimi ünnepélyek 
oly közkedveltekké váltak a nagyközön­
ség körében, ho-gy az idén már a megna­
gyobbított díszterem is szűknek bizonyult 
a rendkívül nagyszámban megjelentek 
befogadására, akik eljöttek az apróságok 
szerepléseiben gyönyörködni. Valóban 
szivet-Ielket feliiditő, feledhetetlen él­
ményt nyújtott a rendezvény. Bevezetés­
ül egy bájos gyermek bámulatos preci­
zitással, mondta el a parim történetét, 
tökéletes mimikával kísérve szavait. Az 
utána következő festői látványt nyújtó 
purimi élőkép óriási sikert aratott. Ac has- 
város király udvarának múl altatásá­
ra gyönyörű keleti és más balettet mu­
tattak be a kicsinyeknek elbájoló ügyes­
séggel. Ugyancsak) e kép keretében szebb 
n él-szebb héber és román szavalatokat és 
játékokat adtak elő bájos közvetlenség­
gel. Csipkerózsika tündérmeséjének be­
mutatása frenetikus tapsot váltót ki. — 
Különféle jáékoík és mesék következtek. 
A nyúljátok apró szereplői nagyon ked­
vesek voltak. Az év hónapjai revüszerü 
játékban, egy-egy gyermek jelképezte az 
egyes hónapokat azoknak megfelelő t'ül- 
ső jellegzetes dekorációval és szavalatok­
kal. A december hónapot a chanuka lán­
gok jelképezték, melyeket a gyermekek 
kezükben hordva, klasszikus mozdnlatu 
menetben vették körül a többi hónapokat 
Aboy-tánc drága gyermeki virgomósággal 
nagy tetszést aratott. A baba-táncban a 
kicsinyek precíz mozdulatokkal érzékel­
tették a dobozokból kilépő merev babák­
nak életrekeltését. Románia tartományai 
címen gyönyörű élőkép zárta be a prog­
ramot, melyben a tartományokat minde­
gyiknek sajátos népviseletében mutatták 
be Nagyon tetszett, Klein Gyula iskez. 
elnök meleg szavakkal köszönte meg az 
óvoda tan testűiének e szép ünnepély ren 
élezését Valóban a legnavvobb dicséret 
és elismerés illeti azokat, aMk e szép ün­
nepé' yf rendezték. Elsősorban ki kell 
emelnünk Mózes Judit az óvoda vezető­
jét. aki irazi hozzáértéssel és fáradhatat­
lan lelkesedéssel végezte nehéz feladatát. 
Méltó sesjtőtársa volt mindenben Panefh 
né Rosenthal Ilonka óvónő.

NAPRÓL NAPRA
Május elsején fog" megnyílni a fran­

cia fővárosban az első plasztikus film­
színház. A színházat egy megszűnt han 
gosfilmszínház helyiségében rendezik 
be. Az átalakítási munkálatok nehóay 
héten belül befejezést nyernek. A ké­
szülékeket Fleischer volt weimaii pro 
fesszor irányítása alapján szerelik fel. 
Az alakok úgy mozognak a vásznon, 
mint az életben. ❖

Voronou: professzor, orvostanár, aki 
rnegf ki tali tási kisérle teivel világ burnt - 
ret szerzett, perzsiai tanvlmáwyutra 
készül. Meg akarja állapítani. hegy va­
lóban nagyobb százalékszámban ebnek-e 
Perzsiálxrn száz éven felüli cmebrek s 
azt- is, hogy milyen életmód melleit 
érik el a. magas kort.

Kínáiban szigorú hadjáratot- indíta­
nak a babonák ellen., még pedig első­
sorban azért, mert sokba kerülnek és 
rengeteg pénzt vonnak el hasznosabb 
céloktól. A pe.ipi.ngi nevelésügyi múze­
um most babonaellenes kiállítást ren - 
lezett Többek között egész sorstatiszti 
kai táblázatot is kiállítottak, amelyek 
szemléletően mutatják, hogy tömjénre, 
fogadalmi gyertyáira, miniatűr elefánt 
csont pagodákra és hasonló kegytár­
gyakra mennyit költenek évenként. 
Ezek az elpocsékolt összegek meghalad 
jók az egymillió dollárt! A muzeum ál 
láspontja szerint’ ezt az összeget in­
kább az árvíz-sújtottá falvak és az éhin 
ség nyomorgóinak megsegítésére kelle­
ne fordítani vagy méginkább repülőgé­
peket kellene rajta venni a konnány- 
nnk. A kiállítás falain egyébként ilyen 
feliratok olvashatók: „Le a babonák­
kal! Ne dobjatok ki' pénzt a bál vány- 
imádá-isra!“

— A görög parlament még e héten ra­
tifikálja a Balkán-egyezményt. Athénből 
jelentik: A görög törvényhozás még o 
hét folyamán letárgyalja és ratifikálja, a 
Bal kán-egeyzmén yt.

— Gazdasági főmegbizotti jelleggel ru­
házták fel a római amerikai követet. Ró­
mából jelenítik: Chields római amerikai 
nagykövetet kormánya gazdasági tömeg 
bízottá jelleggel ruházta fel s megbízást 
adott neki, hogy tegyen körutat a hatal­
mak fővárosaiba s tárgyaljon az aktuális 
kereskedelmi és gazdasági problémáikról.

— Rövidesen újra a román fővárosba 
látogat el Tevfik Rüzsdy török külügy­
miniszter. Párizsból jelentik: Ankarai je­
lentés szerint Tevfik Rüzsdy bej török 
külügyminiszter (közelebbről Bucurestibe 
utazik. Útját közben Szófiában is meg 
fogja szakítani. A bucuresti láitogatást 
követően Tevfik Rüzsdy bej Moszkvába 
utazik.

— A mikrobák áRandóan résen van­
nak, hog-y Önt inficiálják! Hyperol épp 
úgy résen van, hogy a mikrobákkal vé­
gezzem Hyperol tabletták lehetővé teszik, 
hogy friss szuperoxyd oldatot k<íszithes- 
sen, ha arra szüksége van, ha Ön, a ki- 

I váni fok 'szerint, egylklét vagy három 
; tablettát egy fél pohár langyos vízbe 
j vagy kamillateába dob. Ne vásároljon 
j folyékony fertőtlenítőszereket, amelyek 

szé(bomlanak és elvesztik hatékonyságu­
kat,

— Sikkasztással vádolja volt pénztáro­
sát az Amerika büffé tulajdonosai. Múlt 
év májusában a cluji Amerika büffé tu­
lajdonosa, Szakács Zoltán feljelentette 
pénztárosát, Pál Sándort, akit azzal vá­
dolt, hogy évek fo'ytán 300 ezer lejjel 
károsította meg olymódon, hogy kevesebb 
összeget blokkolhatott, mint amit a ven 
dégek fizettek és a többletet eltette maga 
nak. Annak idején Pál egy hónapig volt 
letartóztatásban, majd szabadlábra helyez 
ték. Az ügyet ma tárgyalta a helyi tör­
vényszék Cojocaru—Hortopan tanácsa. A 
mai tárgya’ásón tanúként megjelent FIo- 
rean Julin rendőrségi ágens, akit annak 
idején a büffétíulájdönos azzal bízott 
meg, hogy figyelje Pál blokolásait. Fló­
rian azt vallotta a mai tárgyaláson, hogy 
megfigyelései fo’ytán többször észrevette, 
amikor Pál kevesebbet blokkolt at ott, mm" 
amennyit a vendég fizetett. Pál ezzel 
szemben élesen tiltakozott a vád ellen és 
kijelentette, hogy nemhogy sikkasztott 
volna, hanem volt főnöke még most i® 
nagyobb összeggel tartozik neki'. A tár­
gyalás a késő dféCS órákban még tart:
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Kikkel tárgyal Ausztria kereskedelmi 
szerződésekről ?

A magyar-oiasz-osztrák tárgyalások 
alkalmáéval időszerű azzal a kérdéssel 
foglalkozni, hogy Ausztria, amelynek 
kereskedelmi forgalmunkba vak) be­
kapcsolódása agrártermékeink nagyobb 
arányú értékesítésére való tekintettel 
rendkívül fontos, milyen államokkal 
folytat jelenleg tárgyalásokat 

Csehszlovákiával a tárgyalások jelen 
leg megakadtak. Ennek részben a cseh 
szlovák valutában beállott értékcsök­
kenés, részben az az oka, hogy a ma" 
gVítr-osztráik és olasz tárgyalások egy- 
(‘lőre egyik részen sem tették kívánatos 
sá a tárgyalások folytatását 

Ausztria legfőbb érdeke e pillanat­
ban az angliai piac. Anglia eddig fő­
leg az osztrák divat-, ipáimra veszeti és 
fény űzési cikkek iránt érdeklődött és 
ezekből elég jelentős mennyiséget vett 
át Ausztria most főleg fa elhelyezésé* 
re törekszik és ezzel akarja, megfizetni 
az: Ausztriában szükséges angol szén­
importot

Törökországból Ausztria, főleg do­
hányt akar vásárolni. Az errevonatko- 
ző tárgyalások még folyamatban van­
nak.

Egyiptomból gyapot és rizs jön Auszt 
riába, azonkívül újabban és ez főleg 
Magyarországot érdekli, nagyobbmeny 
nyiségii hagymát is vásárol Ausztria 
Egyiptomban. Az árut. főleg papírgyári 
arányokkal, gépekkel és kötöttárukkal 
fizeti.
Egy hét Palesztinában a német bojkott 

megszervezésére
Jeruzsálem, március 6. A palesztinnal 

zsidó ifjúság által szervezett ..németelle­
nes bojkott-hét“ az egész országban mély 
benyomást keltett. Minden városban és 
nagyobb kolónián gyűléseket tartottak, a 
templomokban prédikációk hangzottak el 
a bojkott megszervezésének .szükségessé­
gével kapcsolatosan. A szónokok rámu­
tattak arra. hogy míg minden országban 
csökkent a német behozatal, Palesztiná­
ban erősödött és ez nem magyarázható 
meg teljesen azzal, hogy a németországi, 
menekültek átmentették vagyonukat. Az 
egész országban plakátokat ragasztottak 
ki ezzel a felírással: „A zsidó becsület 
nevében bojkottáljátok a német árut“.

Washington, március 6. Az amerikai 
kormány pénzügyi osztálya rendeletet, 
adott ki, mely szerint csakis olyan áruk 
importálhatok Németországból, amelyek 
a. Madie in Germany“ felírást viselik. Ez 
a rendelet, a Samuel Untermayer által 
vezetett, bojkottmozgalomnak egyik jelen 
tös eredménye. Ezzel ugyanis lehetetlen­
né tették, hogy német árut idegen véd­
jeggyel, becsempésszenek az országba.

A pénzügyminiszter prágai meg­
egyezése a cseh korona devalválásá­

val kapcsolatban

Prága, március 6. Exportőreink, akik 
a osehkorona d©valorizációja folytán ha­
talmas veszteségeket szenvedtek a Bauen 
National ahoz fordultak sérelmeik orvos­
lásáért

Stefan Dumitreseu a Banea National a 
igazgatója. Prágába n,tárgyalásokat foly 
tatott a csehszlovák jegybank igazgató­
ságával. A tárgyal! ások — melyeikről Du- 
mitrescu igazgató ma tesz jelentést a 
Banea Nation,a la kormányzójának — 
eredményesek voltak.

Az egyezmény alapján a február 17-ig 
bezárót,ag kötött exportüzletek ellenérté­
két a Banea National®, a real egység alap 
ján azaz 4 95 bániban fizeti ki.

A február 17-e után kötött exportüzle­
tek ellené rtéP'tét azonban már csak 4.13 
banivaü. fizetik.

— A verői éri sztr á ikterületen összeüt­
közések voltak sztráikolók és sztrájktö­
rők között. Brüsszelből jelentik: A vér­
iül textilgvámi sztrájk! őrületen össze­
ütközések voltak sztráikolók és sztrájk­
törők között. Mintegy húsz személyt kel­
lett kórházba szállitasni.

! Konfliktus tört ki az amerikai
képviselőház költségvetési bizottsága 

és a hadsereg vezérkara közöli
Roosewelt a munkaidő további csökkentése mellett

London, március ti. Az amerikai kép 
viselőház k olts égvetési bizottsága, és a 
hadsereg vezérkara között konfliktus 
tört ki. A bizottság nem akarja hono­
rálni a vezérkar azon igényét, hogy a 
hadsereg és a nemzeti gárda tagjainak 
létszámát, annyira emeljék, amennyit 
katonai részről szükségesnek tartanak.

Egyidejű jelentés szerint Roosevelt 
elnök Wash i ngtonban rádióbeszédet

mondott, amelyben visszatekintést ve­
tett kormánya eddigi pénzügyi és gaz" 
das ági politikájának eredményeire s 
annak szükség ess égét hangoztatta, 
hogy az iparban a mmikaidőt tovább 
kell csökkenteni, mert a munkanélkü­
liek újabb millióit be kell kapcsolni a 
termelésbe. Az amerikai kormánynak 
az a törekvése, hogy minél több ember 
jobb életstandardját biztosíthassák.

A londoni bíróság 25 ezer Iont kártérítést ítélt meg 
Jusupov herceg feleségének a Rasputín-fílmben 

neki juttatott kedvezőtlen szerep miatt
London, március ti. Jusupov herceg 

felesége, mint ismeretes, erkölcsi kár­
térítésért beperelte az egyik amerikai 
filnivállalatot mivel a filmgyár által 
készített Basputin-filmben neki jutta­
tott szerep kedvezőtlen meg világit ás bá 
helyezte jellemét. A bíróság a perben 
mos Ítéletet hozott. Kötelezte a filmgya
ra t, fellehb vitelre való tekintet

nélkül a kifogásolt részeknek a film­
ből történő kihagyására, továbbá 25 
ezer font erkölcsi kártérítési összeg 
megfizetésére. A film vállalat kép vise* 
lője megfellebbezte az ítéletet. A kifo* 
gásolt részeket ki kell vágni a film­
ből. miután azok még a jogerőre való 
emelkedés előtt kihagvandók.

Népszövetségi körökben 
kétségbevonják a Habsburgok 

visszatéréséről szóló hirek 
alaposságát

Genf, március ti. Népszövetségi kö* 
rökben kétségbe vonják a Habsburgok 
Ausztriába visszatéréséről terjesztett 
Irirek alaposságát. Lehetséges, hogy 
hatalmi közbelépés történt, vagy eset­
leg az is, hogy a visszatérést’ már ere­
detileg is későbbi időpontra tervezték.

Ezzel szemben a német távirati iro­
da bécsi jelentése közli, hogy az oszt­

rák minisztertanács legközelebb fel fog 
ja oldani az Iblrtes Habsburg-ellones 
törvény érvényét. Ezáltal lehetővé vá­
lik a Hahsburg-esalád összes tagjainak 
visszatérése.

Brüsszeli lapjelentések szerint Zita 
excsászárné bátyja látogatására eluta­
zott Steeneckerzeelléből Párizsba.

Megegyezés készül Olaszország és 
I Franciaország között a Duna- 

medence államainak szanálása
ügyében

Olaszország nehéz helyzete. Pertinax olasz-csehszlovák megegyezést sürget
Párizs, március 6. Doumergue minisz­

terelnök és Barikon külügyminiszter teg­
nap fogadták De Chambrun római fran­
cia nagykövetet, aki jelentést, tett a leg­
újabb olasz diplomáciai tevékenységről 
a Középeurópát illető akció ügyében.

A nagykövet egy hétig marad a fran­
cia fővárosban, de a római hármas mi­
niszterelnöki találkozó idejére már ismét 
Rómában lesz.

Több lap annak a reményének ad ki­
fejezést. hogy a Duma-medence államai­
nak szanálása ügyében létre fog jönni az 
olasz-francia megegyezés.

A Temps szerint Olaszországnak nem 
könnyű a helyzete most, hogy meg akar­
ja valósítani Ausztria és Magyarország 
talpraállitását. Máris annyi árut vesz fel 

I a két országtól, amennyit csak el brr. A

további fokozás úgyszólván lehetetlen. A 
lap hangoztatja azt a meggyőződését, 
hogy az uj gazdasági együttműködési 

I alakulatnak jóval nagyobb nehézségekkel 
S kell majd megküzdenie, mint a kisantant 
I gazdasági szövetségének. Egyidejűleg 
I Pertinax az Echo de Parisban sürgeti az 
j olasz-csehszlovák megegyezést, ami a 

leghat ha tósabb (kivédése lenne az An- 
í schlussnak.
i Róma, március 6. A Lavoro Fascista 

azt hangoztatja, hogy a római találkozó 
nem fog kizárni más államokat a közép­
európai gazdasági együttműködésből. 
Mussolini meg akarja valósítani azokat 
az elveket, amelyeket Stresabam elfogad­
tak s amely diet a Népszövetség elé szep­
temberben! előterjesztett olasz emlékirat 
a gyakorlatba átvinni javasolt, A kásam-

tant Stresaban helyeselt Most is az len­
ne az észszerű ut, ha nem igyekeznék 
akadályozni a szanálás tervének megva­
lósítását.
. A genfi Journal de Geneve hangoztat­
ja annak szükségességét, hogy az észak­
afrikai gyarmati zóna kérdésében meg­
egyezés jöjjön létre Francia- és Olaszor­
szág között. Ez kétségtelenül megállapo­
dásra fog vezetni a. Középeurópát "illető 
kérdésekben is, amelyeket közös egyetér­
téssel kielégítőbb eredménnyel lehet majd 
megoldani. Ugyancsak a genfi lapok ér­
tesülései szerint, remény van arra, hogy 
a Franciaországban Olaszország javára 
beállott hangulatváltozás lehetővé fogja 
tenni, hogy a, két ország közösen fogjon 
hozzá Középeurópa ügyeinek rendezésé­
hez.

Párizsban lefoglalták Hitler könyvének 
francia nyelvű kiadását

Párizs, március ti. Hitler kívánsága- 
ra lefoglalták a német kancellár köny­
vét, a „Mein Kampf* franciítnyelvii 
kiadását, mivel Hitler nem adott bele­
egyezést a. fordításra és a könyv Fran­
ciaországban való terejsztésére. A 
könyv mindössze négy napig volt for­
galomban a. francia, könyvpiacon.

Vizbefulladtak egy elsülyedt kínai 
utasszállító gőzös utasai

Lödön, március ti. A Reuter Távirati 
Iroda jelenti, hogy Kanton kikötője 

I előtt egy kínai utásszá Ili tó gőzös el­
süllyedt. Utasainak túlnyomó része a 
vízbe fulladt. Eddig 350 holttestet, ha­
lásztak ki a tengerből. A halálos áldo­
zatok szánni még növekedni fog, mert 
a. hajón több mint 500 utas volt.

Dimitroff Oroszország meghatalmazott 
minisztere Madridban

Szófia, március 6. Moszkvából Szó­
fiába érkezett hirek szerint Dimitrofí 
akit. mint Ismeretes, a német kormány 
a szovjet kiváságáira lei engedett Né­
metországból , nagy fontosságú diplomá­
ciái megbízatást kapott az orosz kor­
mánytól.

Dimitroffot 'madridi követnek sze­
melte ki a kormány. A Reichstag épii* 
leiének fel gyújtásává! vádolt kommu­
nista. rövidesen elhagyja Moszkvát és 
Madridban telepedik le, mint Oroszor­
szág- meghatalmazott minisztere.

Huszonnégy agrárkamarája lesz 
az országnak ?

Bucürest!, március 6. A kormány állí­
tó lag véglegesítette a. kereskedelmi és 
ipari kamarák 12-re való leszálltási terét. 
Az agrárkamarák számának redukációjá- 
rói azonban most újabb fontos határozat 
történt.

Sa&su földmű vetésű gyi miniszter előtt
megjelent egy delegáció a földműves 

szindikátusok szövetségének megbízásából 
és kérte a minisztert, hogy támogassa 
őket a földművesek sérelmeiért vívott 
harcban.

Sassu miniszter megígérte, a delegáció­
nak, hogy- igyekezni fog kéréseiket támo­
gatni és egyhen kijelentette .hogy az- or­
szágnak nem 12, hanem 24 agrárkamarája 
fog maradni.
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dakiadás Zichy Mihály képeivel. 90 le) 
egészvászonban. Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és porto- 
költség előzetes beküldésével vagy után­
véttel.
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KELET“ az erdélyi 
gsidóság egyetlen nai 
keink utánnyomását 
rás megjelölésével eu

Demagóg 
a kisebbség

tenciéja
Öt esztendő óin tar 

nemzetgazdaság tudós 
pénzügyek szakértői i 
tudtak egymással az e 
válság ig-azi okai fölöt 
hogy megtalálták voll 
amelyek ebből a válsa 
az emberiséget

Nálunk az ügy táv 
ilyen nagy fejtörést.

Vállalkozó szellemei 
mire hármat számolt á 
is állapították, hogy i 
baj, amely az országra 
nal felírták a reeeptej 
.idegenek“ idézték el ej 
távolítása az a gyógy] 
geszt majdan minden

A kezdeményezés t 
mány részéről indult 

Már előtte akadt? 
nemkevésbé „demokra 
ugyancsak íeti torokká 
uek elleni harc áriáit, 
mentben, a népgy illés 
idő óta folyik az uszi 
közvéleménynek ha mi 
tokkal való megtéves 
tése.

A szomszédos Cseltó 
pakt német kisebbsége 
viseli a kormányban, 
talom legfőbb szervé 
cseh hazafinak sem j 
tiltakozni és azt hinni, 
ségi sorból szármázd 

közreműködése egy n 
ly eztethetné a nemzet 

Nálunk, abban az i 
sebbségi elem még d 
Ságig sem juthat el 
fontos vezető posztok 
képviselői állnak, égj 
giának sikerül többé] 
közvéleménybe a hite 
gek uralma terpesz! 
nemzet, fölött. A náj 
újabban erősen buzgi 
a szélsőjobboldali inti 
meglebogtatta őket a 
liberális kormány síd 
zonyitani, hogy ezek] 
mennek el nyomtál« 
mellett.

A kezdeményező 
nem ezé a kormány-« 

Ez a kormány azo] 
látszik vindikálni d 
kés-ülő törvény pan 
a szellemet és jelsza 
eddig látszólag legnal 
első liberális korinál 
okozói, a szélsőjobbod 
faltak.

lochten román 
a vezető posztot 
dóhoz való jógái 
ni, ha a gazdas? 
száma gazdaság 
kei szemben a r 
*nára kívánja fi 
lamely ál la??? na 
kötelessége pol 
különösképpen 
deni.

Sokáig azt hitt: 
kormány demekr? 
tekintettel is. hog 
ketmánv „romám 
Polgárait érti, aj 
tere való tekintet 
manvhan szentesi 
letek, sőt hónapi 
latszik eerzisztene 
rétién játék foly 
a rend fenntartás: 
rajövetelének eg;


